

EL ARMISTICIO HA SIDO ROTO POR LOS TURCOS

ACTOS DE INDISCIPLINA ENTRE LOS MARINOS Y LOS SOLDADOS ALEMANES EN LA CAMARA FRANCESA

La Cámara francesa ha discutido la cuestión de los fines de guerra y se ha mostrado de acuerdo con el discurso de Lloyd George y el mensaje de Wilson. La unanimidad fué completa, pues los 113 votos en contra—de socialistas y algunos radicales de Caillaux—significaban, no disconformidad, sino censura al Gobierno porque se ha negado a dar pasaportes para la proyectada Conferencia de Estocolmo. La actitud de los aliados, con relación a Rusia, queda claramente definida. Sólo se entenderían con un Gobierno estable, salido de una Constituyente elegida mediante un procedimiento regular, normal y pacífico. Pichón ha manifestado en la Cámara que cuando ese Gobierno estable funcione los aliados podrán poner en práctica las instrucciones que han dado a sus embajadores, y procederán, de acuerdo con el citado Gobierno, al examen de las condiciones de una paz justa y duradera.

En el frente occidental siguen las escaramuzas y los cañoneos. Los franceses hicieron días pasados un reconocimiento ofensivo en un sector de cuatro kilómetros, cerca de Scheiprey (Lorena). Los alemanes multiplican los raids. De vez en cuando llevan a cabo empresas de alguna mayor amplitud, como el ataque que realizaron el sábado último contra los franceses del bosque de Chaume (orilla oriental del Mosa de Verdun), en que fueron utilizados los lanzallamas.

Por cierto que los aerogramas de Wolff amplifican muchísimo los pequeños combates que se vienen desarrollando en Occidente. Una nota oficiosa británica dice, a este propósito, lo que sigue:

«Un comunicado del Cuartel general alemán, recogido por un radiograma con fecha del 10 del corriente, habla de un ataque llevado a cabo por un destacamento de 15 hombres al Sur del bosque de Houthulst el día 8. El radiograma entreciende el episodio con gran riqueza de detalles imaginativos, elevándolo a la categoría de una verdadera batalla. Habla de cómo fuertes destacamentos ingleses, protegidos por violentas ráfagas de fuego, intentaron abrirse paso por el fango hacia el borde meridional del bosque de Houthulst, y de varias compañías inglesas, atacando el ferrocarril. Describe cómo el destructor fuego de cortina fué dirigido contra las nutridas filas inglesas que atacaban por oleadas, cruzando lentamente los campos. Termina esta notable reseña describiendo la retirada de los ingleses, bajo un fuego implacable, no sin haber llegado antes a un sangriento combate cuerpo a cuerpo.

«En verdad, que el ataque por oleadas de las nutridas filas, constituidas por 15 hombres, debía constituir un espectáculo curioso, únicamente comparable al que presentarían los 11 soldados británicos (cuatro fueron heridos), empeñados en sangriento combate cuerpo a cuerpo con todas las fuerzas alemanas que guarnecían estas posiciones. Indudablemente hay que atribuir todo este esfuerzo imaginativo a un escritor que debe estar más cerca que del campo de batalla de Flandes de Berlín; pero no deja de arrojar una gran claridad sobre la seriedad de los radiogramas alemanes.»

Dicen de Berna que ha sido cerrada la frontera suizo-germana, y que cientos de trenes transportan de Oriente a Occidente soldados y cañones. Se asegura también que la anunciada ofensiva comenzará el 20 de enero, es decir, dentro de seis días... Veremos...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 14.—Comunicado del medio día.—En la orilla izquierda del Mosa, nuestros fuegos, disparados con precisión, han dispersado a los destacamentos enemigos que intentaron llegar a nuestras líneas, en el sector de la cota del Oise. Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 14.—En el conjunto del frente, algunas acciones de artillería no muy intensas y algo de actividad por parte de patrullas de exploradores.

Al Este de Capo Sille y al Norte de Cortellazzo nuestras patrullas pusieron en fuga a la guarnición de algunos pequeños puestos enemigos, destruyendo sus fortificaciones y capturando el material. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 14.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Durante el día, la actividad del fuego se concretó casi en todo el frente a fuego de barrera. En algunos sectores, especialmente a ambos lados de Lens, aumentó la actividad del fuego al anochecer. Secciones exploradoras penetraron al Sudeste de Armentières y al Norte de La Vacquerie en las

trincheras inglesas, haciendo algunos prisioneros.

Grupos del Príncipe heredero alemán y del duque Albrecht.—El día transcurrió sin acontecimientos notables, a excepción de luchas verificadas con éxito por nuestros bandos exploradores en la región de Juvincourt y en la orilla oriental del Mosa.

Teatro oriental.—Sin novedad. Frente macedónico.—Hubo luchas de artillería al Oeste del lago de Ochrida, en el Dobropolje y al Sudoeste del lago de Doiran. Frente italiano.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 14.—Nada nuevo que señalar. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

M. Caillaux, detenido.—París, 14.—Esta mañana se ha realizado la detención de monsieur Caillaux, no dándose cuenta de ello los vecinos.

La señora de Caillaux salió de su casa poco después de haber sido detenido su esposo. (Agencia Radio.)

La Reina de Rumania, académica.—Lyón, 14.—A propuesta del pintor Francisco Flameng, la Academia francesa de Bellas Artes ha acogido la candidatura de la Reina de Rumania, a quien elegirá probablemente el sábado próximo. En la sección de los colaboradores extranjeros, la Soberana es una artista de gran talento; sus acuarelas, sus pinturas de flores se consideran como obras maestras en este género. Será la primera mujer comprendida en la Academia francesa. (T. S. H.)

Representantes de Finlandia.—Londres, 14.—Tres representantes del Gobierno de Finlandia, los Sres. Kihlmann, Welff y Holski, acababan de llegar a Londres para pedir al Gobierno que reconociera la independencia de Finlandia y entable con ella relaciones diplomáticas. (Agencia Radio.)

Detención de Caillaux.—París, 14.—A causa de los documentos recientemente publicados contra Caillaux, el juez instructor ha ordenado la comparecencia del acusado. Esta mañana, a las ocho, se ha presentado un comisario de Policía en el domicilio de Caillaux, en la calle de Alfonso de Neuville. El ex Presidente del Consejo se encontraba todavía en el lecho, y se le dió el tiempo necesario para hacer su toilette y preparar una maleta. El Sr. Caillaux subió en un automóvil y fué conducido a casa del capitán Bouchardon, juez instructor, quien modificó el orden de comparecencia por una orden de detención e hizo encarcelar a Caillaux en la prisión de la Santé.

En cuanto a los motivos de esta detención, se habla de los resultados de la apertura de una caja de caudales alquilada en Florencia a nombre de Renouard, que es el de la hija de la señora de Caillaux. Parece que se ha encontrado en esta caja documentos importantes que amplían la acusación. Se habla también de un documento acusador cuya publicación en la Prensa extranjera no es una idea muy desencaminada. Este último hecho coloca al juez de instrucción en un caso análogo al en que se encontró cuando al recibir despachos norteamericanos, decidió detener a Bolo.

No se ha registrado ningún incidente en la detención del ex Presidente del Consejo. El Sr. Prioleu, comisario de la Policía militar, ha sido el encargado de cumplir esta orden, y en compañía de tres inspectores de Policía se presentó en el domicilio de Caillaux. Pidió ver inmediatamente a Caillaux, quien le recibió al poco rato. El comisario notificó al diputado por la Sarthe que estaba encargado de detenerle, y le enseñó la orden firmada por el capitán Bouchardon. Caillaux protestó al principio; pero se hizo cargo después de las observaciones del Sr. Prioleu e inmediatamente se vistió. Mientras esto sucedía, se presentó madame Caillaux, quien celebró con su esposo una conferencia de algunos minutos. La separación se hizo sin incidentes; madame Caillaux estaba muy tranquila. El diputado por la Sarthe, después de proveerse de algunos objetos personales, ha seguido al señor Prioleu, quien le ha conducido a su gabinete en el Palacio de Justicia, y después, ante el capitán Bouchardon, y desde aquí a la prisión de la Santé. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Los búlgaros en Serbia.—Ginebra, 14.—El Comité internacional de la Cruz Roja, en sus informes sobre los resultados de investigaciones de su Delegación en Bulgaria, dice: «Debemos llamar la atención de las autoridades competentes sobre la situación de los prisioneros pertenecientes al clero serbio. Estos eclesiásticos, de los cuales gran número son de edad avanzada, han sufrido mucho en su cautiverio y se encuentran en extremo estado de miseria.

En vista de su edad y de sus sufrimientos, hay que esperar que el Gobierno búlgaro permitirá se les coloque en mejores condiciones.»

Un oficial austriaco llamado Ador Mandi escribe en la revista húngara «Magyar Figyelő», correspondiente al mes de diciembre, sus impresiones sobre Serbia bajo la dominación búlgara:

«He de decir francamente que los búlgaros se han conducido despiadadamente para con los vencidos.

A todo habitante cogido por los búlgaros se le preguntó su nacionalidad, y si respon-

dían que eran de Macedonia se les dejaba en libertad, pero si contestaban ser serbios les daban con la culata del fusil en la cabeza.

Sólo cuando los búlgaros capturaron a los serbios en grandes masas les perdonaban la vida.

He visto muchos cadáveres mutilados. He visto en medio de una cámara llena de prisioneros dos cadáveres que nadie quería retirar; la atmósfera era irrespirable y pestilente.

Por la menor cosa, los serbios eran muertos.»

LOS ITALIANOS

Falsedades.—Roma, 13.—La Prensa austroalemana publica falsas informaciones referentes al trato, según ella brutal, que los italianos dan a los prisioneros de guerra, siendo así que Italia, por medio de la Prensa, reprochó varias veces al Gobierno el tratamiento excesivamente benévolo concedido a los prisioneros austroalemanes, los cuales reciben idéntico trato al de los soldados con las necesarias limitaciones de libertad. Se han construido, a este propósito, pueblos enteros provistos de todos los adelantos modernos de salubridad e higiene. Los castigos disciplinarios son iguales a los de nuestras tropas, mientras los prisioneros italianos en Austria continúan sujetos a las penas del palo y del látigo. Algunas veces, los prisioneros austroalemanes, recogidos en hospitales, han sido curados por enfermeros austriacos destinados a ese servicio. Las mismas declaraciones de los prisioneros demuestran la falsedad de las afirmaciones susodichas. (Agencia Radio.)

Derobertis irá a París.—Roma, 14.—Se anuncia la próxima salida para París del señor Derobertis, juez encargado de la instrucción en el asunto Cavallini. (Agencia Radio.)

¿MARINOS ALEMANES SUBLEVADOS?

Lo que dicen de Amsterdam.—Amsterdam, 14.—Según informes llegados de Alemania, una sublevación de marinos, de carácter análogo a la que estalló hace algunos meses, se ha producido en Kiel. Ignóranse detalles del suceso. (Agencia Radio.)

Sublevaciones en la marina y en el ejército alemán.—Amsterdam, 14.—Appliamos detalles de las nuevas sublevaciones que se han producido en el ejército y Armada alemanes. Hacia tiempo que reinaba gran agitación en los dos grandes puertos marítimos de Kiel y Wilhelmshaven; estos últimos días las tripulaciones se han sublevado. Por otro lado, en Condensburg, en la isla Aisen, no lejos de la frontera danesa, el personal de los arsenales se ha declarado en huelga, adoptando una actitud amenazadora. En fin, en el frente oriental, los soldados alemanes acogen con violentas protestas su traslado al frente occidental. También ha estallado un motín en la guarnición de Dumburg, en la parte de Rusia ocupada, p en Dvinsk un regimiento, imitando a los maximalistas, ha asesinado a sus oficiales. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

El armisticio roto.—Petrogrado, 14.—Un telegrama de Kuban anuncia que los turcos han roto el armisticio, desembarcando 20.000 soldados entre Trebizonda y Rizehi. Por otro lado, un submarino alemán ha echado a pique a un transporte ruso. (Agencia Radio.)

Czernin y la delegación ucraniana.—Basilea, 14.—En la conferencia del día 12 de enero, celebrada en Brest-Litovsk, Czernin ha reconocido a la delegación ucraniana como autónoma, y ha reservado al Tratado de paz el reconocimiento formal de la República de Ucrania. (Agencia Radio.)

La suerte de Lituania.—Zurich, 14.—Según la Agencia Wolff, la asamblea llamada «Consejo del País de Lituania», celebró su sesión de apertura bajo la dirección del funcionario alemán von Falkenhause.

Conviene recordar que es a esta asamblea a la que Alemania atribuye el derecho a decidir la suerte de Lituania. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Una reclamación de Finlandia.—Amsterdam, 14.—La «Gaceta de Francfort» dice que el Gobierno finlandés encargó a un abogado de Berlín tomar medidas para obtener la restitución de 250 millones de rublos finlandeses que fueron recogidos por Rusia en el momento de la declaración de guerra. (Agencia Radio.)

Jefes de la Armada asesinados.—Londres, 14.—Según noticias de Odesa, los marinos bolcheviquistas han asesinado a cuatro almirantes, un general y 60 oficiales; casi todos ellos pertenecían a la Comisión que en 1912 realizó la encuesta sobre la sublevación de los marinos de la flota del Mar Negro. A consecuencia de estos crímenes, el almirante Metz, comandante del Mar Negro, ha presentado su dimisión. (Agencia Radio.)

Ukrania y los maximalistas.—Petrogrado, 14.—De procedencia maximalista.—Una resolución del Consejo de los comisarios del pueblo declara que la respuesta dada recientemente por la Rada de Ucrania a la nota del Gobierno maximalista, frisa en la ironía. Su negativa a responder categóricamente a la cuestión presentada, para saber si renuncia a sostener el movimiento de Kaledin, amenaza hacer fracasar las negociaciones enta-

bladas entre Smolny y Kiev. El Consejo de los comisarios echa sobre la Rada toda la responsabilidad de la continuación de la guerra civil.

Una resolución del Consejo reconoce la independencia de Ucrania y el derecho de ésta a establecer relaciones federativas. (Agencia Radio.)

El ejército de voluntarios.—Petrogrado, 14.—Durante una conferencia celebrada ante la Sección militar del Soviet de Petrogrado, el representante del comisario de la guerra ha trazado las líneas generales del nuevo ejército revolucionario que debe reemplazar al ejército actual, y el cual estará compuesto únicamente de voluntarios cuyo sueldo equivaldrá al salario medio de un obrero. El informe ha encontrado una fría acogida. (Agencia Radio.)

Campaña por la guerra.—Londres, 14.—Dicen de Petrogrado que la maximalista Pravda discute la posibilidad de reanudar la guerra. Demuestra que los efectivos enemigos han disminuido y que la mentalidad de las tropas alemanas es muy poco favorable a una ofensiva. La campaña de la Pravda parece ser un poco más que un simple bluff. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Cierre de fábricas.—Basilea, 14.—A consecuencia de la carencia de carbón serán cerradas el día 14 las fábricas de municiones de Karlsruhe Grootzinger, en las que se ocupaban 9.000 obreros. (Agencia Radio.)

DESDE LAS PALMAS

Los tripulantes desaparecidos del «Mombull». Las Palmas, 14.—Ignórase hasta hoy la suerte que hayan corrido los veinte tripulantes del vapor «Mombull», que se refugiaron en uno de los botes de salvamento.

Se ha desmentido la noticia de haberlos recogido un vapor.

Entre los demás naufragos aquí llegados reina gran ansiedad por conocer la suerte de sus compañeros.

Submarinos alemanes.

Las Palmas, 14.—Los tripulantes de un pailebot de las Pesquerías Canarias, llegados de la costa africana, afirman que vieron navegar con rumbo a Dakar, San Vicente y Cabo Verde dos escuadrillas de submarinos alemanes de gran porte, semejantes a cruceros.

De uno de los submarinos les pidieron pescado.

Dicen también los referidos tripulantes que la ruta de Dakar está muy vigilada por submarinos apostados en la costa occidental de África, desde Marruecos.

Naufragos holandeses.

Telegrafía de Fuerteventura que en el puerto de Cabras se encuentran 28 tripulantes del vapor holandés «Atlas», hundido por un submarino alemán a 20 millas de la costa de Berbería.

Más naufragos.

Cuando aún se estaba comentando esta noticia, llegó a este puerto, procedente de las pesquerías canarias de Berbería, el pailebot «Pepita», de la matrícula de Las Palmas, conduciendo 20 tripulantes del vapor danamarqués «Hulda Maulk», hundido por otro submarino el día 10 del actual a 29 millas del cabo Bojador.

Nuevos torpedeamientos.

Recíbense noticias de nuevos torpedeamientos. Ignóranse detalles, que telegrafiaré a medida que se conozcan.

LA EPIFANIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

6 de enero.—En tal día como hoy, tres magos del Oriente, guiados por la luz de una estrella, llegaron a Belén, se postraron delante de la cuna de un niño, le adoraron y abriendo sus tesoros, le ofrecieron dones, oro e incienso y mirra. En el siglo VIII, el benedictino inglés Bede, uno de los primeros hombres en traducir las Escrituras a un idioma popular, puso nombre a esos magos, y les llamó Gaspar, Melchor y Baltasar. En el siglo XII, la imaginación popular los hizo Reyes. Quedan así las cosas. Si la estrella de Belén no se hubiese apagado, los Monarcas de los pueblos teutónicos irían ahora del Occidente al Oriente, se postrarían a los pies de ese gran niño que se llama la Revolución rusa, y depondrían a sus plantas el gran tesoro de la paz de los pueblos.

Porque leed lo que dice ese niño a los trabajadores de Alemania. Está hablando un nuevo periódico de Petrogrado, titulado «Der Volkensfriede» (La Paz de los Pueblos) y redactado en alemán. Es un periódico que publica en alemán el Soviet de delegados de obreros, campesinos y soldados, en la cristiana pero candida esperanza de vencer a los cañones de 420 con una literatura que conveza a los proletarios alemanes, que no tendrán probablemente nunca ocasión de leerla, de que deben hacer las paces con los trabajadores de Rusia. Los que estabais tentados de creer en el pacifismo de Guillermo, leed estas palabras memorables:

«Por medio de una política leal y democrática para con Rusia, vuestro Gobierno podía haberse visto capacitado para obligar a los Gobiernos de la Gran Bretaña, Francia e Italia a poner término a este juego cruel. En ese

caso, las muchedumbres de esos países habrían visto que el Gobierno alemán no deseaba oprimir a ningún pueblo, y habrían obligado a sus Gobiernos a entrar en negociaciones de paz. Pero el Gobierno alemán da a los que desean prolongar la guerra oportunidades para decir: «Lo veis, no podemos entrar en tratos con el lobo alemán, sediento de sangre.»

Este mismo periódico proclama que se ha conseguido desenmascarar al Gobierno alemán. Lo mismo dice Trotsky; lo mismo el Soviet todo entero. Los rusos parece que han descubierto el Poio Norte cuando ahora proclaman que no es verdad que el Gobierno alemán acepte la fórmula de «paz sin anexiones ni indemnizaciones». «¡Ha caído la máscara!», exclaman ahora, después de haberse desarmado para combatir al lobo de la piel de oveja. No se dan cuenta de que el objeto que el Gobierno alemán perseguía al proclamar sus deseos de paz, lo ha conseguido ya, por lo menos en Rusia. Ese objeto no era otro que hacer dudar a los soldados de los países aliados de la justicia de la causa por que estaban luchando y de la necesidad de continuar la lucha.

Los rusos no querían creer lo que les decían sus aliados, con su mayor experiencia de Alemania. Todavía no lo creen del todo. Son niños escépticos, que necesitan ver para creer. Tenían, antes de la Revolución, un Gobierno tan abominable, que le han culpado de todos los males existentes, incluso éste de la guerra europea, que no es ciertamente culpa de aquel pobre Zar, cuyo mayor delito consistió precisamente en haber sido casi toda su vida un instrumento dócil en las manos del Kaiser.

A la hora de las negociaciones de la paz los rusos se encuentran, y lo confiesan con noble ingenuidad, con que el canciller de Alemania les dice (como ha dicho en el Reichstag): «Esperemos alegremente el curso ulterior de las negociaciones de paz. Confiamos en nuestra fuerte posición.» Y al día siguiente, como los rusos han expresado el deseo de que las negociaciones no continúen en Brest-Litovsk, que es el Cuartel general de los alemanes en Rusia, y que se trasladen a Estocolmo, el canciller vuelve a decirles que: «Los rusos no alcanzarán la paz si se fijan que van a dictar las condiciones. Nosotros tenemos el derecho de fijar el lugar donde han de celebrarse las negociaciones.» El principio de «sin anexiones ni indemnizaciones» lleva rápidamente camino de convertirse en aquel otro principio que Breno logró legar a la Historia con la frase de: «¡Ay de los vencidos!»

Ahora se han convencido los rusos de que el Gobierno alemán intenta quedarse con las tierras conquistadas en Rusia, Polonia, Curlandia, Lituania y parte de Estonia y Livonia. También pretenderá quedarse con todos los países de la península báltica. El Gobierno alemán alega que los pueblos de los territorios conquistados han expresado el deseo de seguir siendo alemanes. Los rusos contestan que eso no es cierto, ni aun posible, porque esos habitantes están sujetos a un yugo militar, que no les permitiría expresar libremente su opinión, y cuentan que «a los trabajadores de esos países se les deporta a Alemania, donde se les trata como a esclavos»; que «a los jefes de los trabajadores se les tiene encerrados en los campos de concentración de Alemania, donde se les deja morir de hambre»; que «el hambre de las mujeres y los ancianos se apaga a balazos», y cifran todas sus esperanzas de una paz justa en que los trabajadores de Alemania les ampararán en su causa.

Entretanto, el Gobierno alemán está encareciendo a todos los caudillos del partido socialista independiente de Alemania, al objeto de que no le molesten con sentimentalismos en esta hora de arrancar a los rusos la libra de carne.

¡Cándidos obreros rusos! Han destruido su propio ejército por figurarse que la continuación de la guerra era un puro capricho de sus propios oficiales. Y ahora se encuentran ante la necesidad de tener que rehacer toda la obra que han deshecho. Después de todo, resulta verdad que esos alemanes, de los cuales le vedamos ellos mas que el nombre del socialista muerto Carlos Marx, al que veneraban como a un Cristo moderno, son los imperialistas que quieren conquistarles; después de todo, decían verdad aquellos terribles aliados que afirmaban que era intento inútil el de querer negociar con los alemanes antes de derrotarlos. Y hay que volver a pelear. Pero ¿cómo? ¿Dónde están ahora los grandes ejércitos de la grande Rusia? Y si no se pelean, ¿cómo evitar la esclavitud a los hermanos de Polonia, Curlandia, Lituania, Letonia, Estonia y los países bálticos? ¿Cómo conjurar el riesgo de que los alemanes les conquisten cuando quieran?

Y, sin embargo, si los Monarcas teutónicos fuesen tan sabios como los Reyes magos, seguirían el resplandor incierto de la lucecita que se mueve en Rusia y firmarían lo antes posible la paz, y una paz generosa, cuanto más generosa mejor, con ese niño ruso que incautamente se ha arrojado a sus brazos. No lo harán. Si lo hicieran, quizás escaparían al destino que sus pecados les han deparado. No lo harán. No podrán resistir a la tentación de hacer sentir el peso de su espada a los que creen vencidos. No seguirán a la estrella de Belén. Quizás se haya apagado. Quizás son ellos los que no la ven.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Como en país conquistado

Con verdadero asombro hemos leído en «La Publicidad», de Barcelona, el suelto que vamos a reproducir a continuación. El citado periódico barcelonés le ha puesto por título «Los agentes de von Carlovitch, en funciones». Conviene mucho que el suceso sea conocido; sobre todo, que lo conozcan en los ministerios de Estado y Gobernación, porque este conocimiento supondrá seguramente—así lo esperamos—la evitación de otros análogos.

He aquí lo que refiere «La Publicidad»: «En un kiscó para la venta de periódicos, de la Rambla de Estudios, se expuso al público un telegrama recortado de un periódico local y referente al discurso pronunciado por von Liebert, en el Congreso conservador de Halle. Se fijó el telegrama en un cartelón con el mismo derecho que en plena Rambla se vociferan libelos germanofóbicos.

El telegrama en cuestión nada tenía de punible. Publicado en un periódico conservador, sólo se limitaba a resumir los conceptos principales del discurso de von Liebert, y referentes a la política guerrera que, en su concepto, debía seguir Alemania. Entre otras cosas decía lo siguiente:

Para Alemania, la fuerza es antes que el derecho. Que no debe dejarse llevar por el humanitarismo ni el sentimentalismo. Que tiene derecho a la posesión de Bélgica y Norte de Francia. Que Alemania debe anexionarse Curlandia y las colonias portuguesas, y atraerse más de 60 millones de rusos.

Se ignora cuáles serían las órdenes cursadas por el Consulado alemán en Barcelona, que desea queden ocultos los propósitos de conquista que animan a sus paisanos; pero lo cierto es que la Policía española ordenó se retirara el telegrama que en uso de un perfecto derecho se expuso al público.

Ignoramos quién dió esta orden arbitraria. Suponemos que no dimanaba del Sr. Aulón, pues de ser así es seguro que representante de un Gobierno archineutral, tampoco permitiría se vocearan ciertos periódicos y se vendieran aleluyas ofensivas para los países de la Entente.

Más que recoger y prohibir el telegrama de referencia, sería preferible que la Policía persiguiera a los que reparten folletos en los barcos surtos en el puerto de Barcelona, que injurian a Inglaterra y Francia, al mismo tiempo que atentan contra nuestro comercio.

¿Podría saberse quién dió la orden de retirar el telegrama citado?

A esta pregunta del colega barcelonés cabe añadir otra: ¿Podría saberse quién manda aquí?

Insistimos en que es muy conveniente que los ministerios de Estado y Gobernación conozcan la lamentable ocurrencia de Barcelona, para proceder en consecuencia.

Para eso y sólo para eso reproducimos el relato de «La Publicidad».

HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de enero de 1868.—Los días que han transcurrido del año actual se han propuesto dejar entre nosotros—dice *El Eco de Badajoz*—eterna memoria, y desde luego lo consiguen. Un frío intenso, irresistible, ha reinado de continuo, hasta el extremo de helarse los arroyos y aun las márgenes del Guadiana, cosa pocas veces vista en este país. El lunes último descendieron algunos copos de nieve: después las lluvias han templado algo la temperatura, si bien ha señalado el termómetro algunos grados bajo cero. (De *La Correspondencia de España*.)

DESDE MALLORCA

Justicia, señor ministro de Hacienda!

No podemos seguir callados ante el hecho escandaloso de lo que sucede con el famoso expediente de defraudación de la finca «La Albufera de Alcudias», propia de D. Joaquín Gual de Torrella, en esta Delegación de Hacienda.

Hemos dicho en otras ocasiones, y repetimos ahora, que en 18 de marzo de 1917 se celebró la vista en la Sala tercera del Tribunal Supremo. La sentencia, con el expediente, llegó a esta Delegación de Hacienda en junio del mismo año, para notificar a las partes interesadas y para el cumplimiento de la misma.

Ordena la sentencia sorteo entre los ingenieros agrónomos residentes en las islas Baleares, que fuesen alta en la contribución industrial. La Delegación de Hacienda nombró sin sorteo a D. Antonio Ballesteros, ingeniero agrónomo jefe de la provincia, quien no aceptó por delicadeza.

En 17 de septiembre próximo pasado nombró de nuevo a D. Ernesto Mestres, ingeniero director de la estación onhológica de Felanitx quien aceptó; contestándole la Delegación se le señalaba el día para la prueba, la que no estaba en su incumbencia, por cuanto la sentencia ordena lo siguiente:

«Realizado el sorteo, y nombrado perito tercero para comprobar los dictámenes de sus compañeros Aznar y Vázquez, se le entregará el expediente y un permiso para visitar la finca, si lo estima pertinente, para poder dictaminar y aclarar los puntos dudosos de sus compañeros antes citados.»

En aquella fecha existía la cosecha del arroz y otras leguminosas; de arroz se recogieron alrededor de 4.000 sacos de 100 kilos cada uno, desapareciendo como por encanto. La precitada finca linda con el mar y dispone de un hermoso puerto.

En todo esto, el denunciador tiene depositadas en la Delegación de Hacienda 6.000 pesetas desde mayo de 1911 para garantizar su denuncia, la que fué comprobada y ratificada por ingeniero del Catastro general de España, dando por resultado una ocultación de superficie de 600 hectáreas, y en riqueza, 71.000 pesetas.

Por unanimidad, el Tribunal gubernativo condenó al propietario de la finca, importando 151.101 pesetas, por atrasos, multa é intereses.

El denunciador está cansado de preguntar en las dependencias de la Hacienda por la marcha y paradero del expediente, y tal vez a una orden todo el mundo lo ignora.

Con las 6.000 pesetas depositadas, según resguardo que obra en su poder, tampoco figuran a favor de quien las depositó.

Por todo lo cual acudimos en demanda de justicia y que no se atiendan en lo sucesivo las recomendaciones de los caciques, porque de otra manera no comprendemos cómo puedan ocurrir tales entuertos.

Las provincias de Levante, donde se cultiva en igualdad de condiciones esta gramínea, tienen Albufera y pagan su contribución por cada hectárea, y no es natural se consienta a la de aquí tener la mitad de superficie oculta y la otra que pague una irrisoria cantidad.

Además, con lo ocurrido, poco favor, respeto y seriedad se le ha dado al digno Cuerpo de ingenieros agrónomos del Catastro general de España, cuyo trabajo científico ha sido menoscabado ante un dictamen de otro ingeniero nombrado por el propietario. Será necesario que los ingenieros del Catastro pidan a la vez se termine la labor de este expediente para pedir las responsabilidades que el caso merece. De lo contrario, en la provincia donde actúan, los enterados de lo que en este expediente ocurre, poca autoridad han de concederles.

Dispuestos estamos a contar todo lo ocurrido durante el transcurso del expediente, que principió en el año 1910, a las provincias de Levante, para que aquellos agricultores sigan el mismo procedimiento, para evitar las cargas costosas que pesan sobre ellos, ya que otros disfrutan de beneficios.

Palma de Mallorca, enero 1918.

ELLU.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

No estalló la huelga general.

Barcelona, 14.—A pesar de los augurios, no estalló la huelga general temida. Esta mañana, a la hora acostumbrada, se abrieron las fábricas y talleres, entrando los obreros al trabajo, como de ordinario. Las tiendas y comercios, así del centro como de los barrios extremos, abrieron sus puertas, si bien con algunas precauciones, según los artículos que expendían.

La vigilancia, por parte de las autoridades, fué perfecta. En los puntos estratégicos había retenes de guardias de Seguridad y parejas de la Guardia Civil de a pie en los mercados.

Las carboneras, por orden del gobernador, estaban todas abiertas, aun las que carecían de carbón. En ellas prestaban servicio agentes del Cuerpo de Vigilancia.

A las ocho de la mañana no se tenía noticia de incidente desagradable alguno. Los tranvías circulaban como de ordinario. Las tropas estaban acuarteladas.

Nueva manifestación.

A aquella hora un grupo, compuesto de un centenar de mujeres, que se habla formado con otros varios en el barrio de Atarazanas, recorrieron el distrito y la parte izquierda del Ensanche, donde existen bastantes fábricas.

Al pasar un grupo por los Encantes, mercado instalado en la Ronda de San Antonio, intimaron a los vendedores a que desarmaran sus puestos, siendo obedecidas.

El grupo exigía a cuantas mujeres hallaba a su paso que se incorporaran a la manifestación. Se presentaron ante varias fábricas y talleres en las cuales trabajan mujeres, haciéndolas suspender las faenas, consiguiéndolo en varias fábricas de hilados y tejidos, paraguas y otras.

En las que trabajan sólo hombres nada dijeron, ni a los comerciantes y tenderos. Estos, no obstante, entornaron las puertas de sus tiendas. Tampoco fueron molestados los tranvías. A los barrios del centro de la ciudad no llegó el movimiento.

Los grupos, dando vivas y voces de «¡Abajo los acaparadores!» y otras, recorrieron las calles.

A las doce se situaron junto a algunas fábricas y talleres en los que no habían conseguido el paro, esperando a que salieran las mujeres para que esta tarde vayan a la plaza de España, junto a la Plaza de Toros, a celebrar un mitin al aire libre para organizar una manifestación.

Las fábricas cuyas obreras secundaron la manifestación fueron catorce, situadas en las calles de la Diputación, Gran Vía, Casanova, Montaner, Villarroel, Calabria y otras de la izquierda del Ensanche. También cerró la llamada del Cádiz, La Rapaña Industrial y otra en Hostafranch. Salieron también las mujeres empleadas en los talleres de El Águila, en una fábrica de bombillas eléctricas y en otra de pianos.

Un grupo llegó a Gracia, haciendo parar la fábrica de hilados del Sr. Mata.

En San Martín y en San Andrés no se secundó el movimiento durante la mañana, aunque se teme lo hagan esta tarde.

En el muelle del carbón un grupo asaltó un vagón de carbón. Acudió la Policía y abuyentó a las del grupo. El carbón estaba destinado a la fundición La Terrestre y Marítima.

El algodón.

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional ha notificado al gobernador que ha quedado regularizado el reparto de algodón a las fábricas de hilados.

La Junta de Subsistencias

A la una de la tarde se ha reunido la Junta de Subsistencias para tratar del asunto del día, suspendiendo luego la sesión para reanudarla a las cinco.

Suspensión del trabajo.

Se teme que en breve algunas fábricas importantes de las barriadas de Sans y Hostafranch, tendrán que suspender los trabajos por falta de fluido eléctrico, pues la Compañía de electricidad no puede dar el que necesitan. Si no se remedia esto, quedarán sin trabajo gran número de obreros.

Acuerdos importantes.

Barcelona, 14.—En la sesión celebrada en el Ayuntamiento se acordó pedir a la Junta provincial de Subsistencias que acuerde la enajenación voluntaria ó forzada de trigos y haminas, carbón, leña, patatas, judías y aceite, y suplicar a la Junta que autorice al Ayuntamiento a tomar acuerdos para cumplimentarlos en ese sentido.

Se nombró una Comisión municipal para que ejerza funciones, delegada de la Junta, y que lleve el criterio de llegar al racionamiento si fuese preciso, y acudir al Gobierno exponiendo los graves perjuicios que se irrogan si no se toman acuerdos energéticos.

Grupos de mujeres.

Barcelona, 14.—A las tres de la tarde se reunieron en diversos puntos grupos de mujeres exigiendo el paro de las fábricas y de los talleres en donde se trabajaba.

A cuantas mujeres encontraban en las calles, las obligaban a que se unieran a los grupos; hacían descender a las señoras de los coches y de los tranvías, y pedían el cierre de las tiendas.

A las cinco de la tarde ha llegado la manifestación, llevando carteles, a la plaza del Ayuntamiento.

Una Comisión subió a ver al alcalde para interesarle en la rebaja de los precios de las subsistencias.

Multitud de mujeres quedaron en la plaza, aplaudiendo, y cuando pasaban coches hacían bajar a las señoras, y los hombres eran apartados violentamente.

EN SABADELL

Contra los acaparadores.

Comunican de Sabadell que ayer varios grupos de mujeres recorrieron las calles, dando gritos contra los acaparadores y apedreando algunos establecimientos, que se vieron obligados a cerrar.

Las mujeres invadieron el mercado de abastos, arrebatando los viveres con gran algazara. Costó gran trabajo hacerlas retirar. Hubo que cerrar el mercado, que no volvió ya a abrirse. Las autoridades han adoptado precauciones para evitar que hoy se repitan estos sucesos.

EN VALENCIA

Los mercados.

Valencia, 14.—El mercado estuvo hoy debidamente abastecido de patatas, merced a los comerciantes D. Enrique Jimeno y D. Enrique Tárrega, que han facilitado las necesarias, vendiéndose la arroba a 2 pesetas y 2,25, según clase.

También ha habido huevos suficientes, por haber sido requisados los carros que venían cargados de dicho artículo, vendiéndose a dos pesetas la docena.

La opinión muéstrase satisfecha del proceder de las autoridades.

En los mercados.

Valencia, 14.—Los mercados han estado hoy desahogados, habiéndose vendido escasa cantidad de hortalizas. Abundaron las patatas, que se vendieron al precio de tasa. A pesar del acuerdo de la Sociedad de Labradores, que acordaron concurrir hoy al mercado, se han retraído.

Tanto el alcalde como el gobernador, mañana enviarán fuerzas de la benemerita para que proceda a la detención de aquellos huertanos que se resistan a concurrir a los mercados.

El carbón.

El gobernador y el alcalde han visitado al gerente de la Compañía Transmediterránea para darle las gracias por las facilidades que ha dado a la Junta de Subsistencias. El gerente dijo que traerá carbón y se les venderá a los almacenistas al precio de tasa. En el caso de que éstos no quisieran adquirirlo, el carbón se pondrá a disposición de la Junta de Subsistencias.

La fuerza motriz.

Valencia, 14.—Se ha agravado el conflicto planteado por la carencia de fuerza motriz para las industrias, a consecuencia de la carencia que experimentan leñas y carbones por efecto del acaparamiento.

La fábrica Leñón ha anunciado que suspende la elaboración de electricidad desde las ocho de la mañana a las cuatro de la tarde, por carecer absolutamente de leña.

En cambio, se ha denunciado al gobernador que un acaparador tiene depositadas en la estación de Utiel 150.000 arrobas de carbón, que adquirió a bajo precio.

También se le ha denunciado que un desconocido, fingiéndose agente de determinada entidad industrial, adquirió, dejándolas sin pagar, a un acaparador de Alcira, 48.000 arrobas de leña y 17.000 de carbón.

El gobernador y el alcalde, cumplimentando un acuerdo de la Junta de Subsistencias, estuvieron en la Dirección de la Compañía Transmediterránea para dar las gracias en nombre de la ciudad al Sr. Domine por el rasgo de la Compañía al resolver la traída de carbón

que venderá al precio de coste a los pequeños industriales.

El Sr. Domine entregó al gobernador un resguardo de 96.000 pesetas para pagar las toneladas que cargará *Rius y Taulet*.

Tranviers descontentos.

Valencia, 14.—Los conductores y cobradores de los tranvías de la Compañía General han visitado al gobernador civil para quejarse de los abusos de aquélla, y para anunciarle que en el plazo de ocho días plantearán la huelga.

EN MALAGA

Se inicia la algarada.

Málaga, 14.—Desde el amanecer, nutridos grupos de mujeres impidieron entrar en las fábricas a los operarios.

Luego entraron en la estación de los Andaluces, sacando los cachochos de pescado y subastándolos a bajo precio.

Otros grupos de mujeres se apoderaron de sacos de patatas que iban destinados a Mellilla, y luego marcharon por algunas calles pretendiendo allanar las tiendas de ultramarinos.

Los grupos subían a los cuartos para que se les uniesen las criadas.

Manifestación de mujeres y alborotos.

Málaga, 14.—En las primeras horas de la noche crecieron los alborotos.

Muchas casas fueron cerradas, pues algunas mujeres manifestantes pretendían subir para que salieran a la calle las criadas.

La Guardia Civil salió y ocupó algunas bocacalles, y entonces los grupos se dirigieron a los barrios fabriles.

Entraron en algunas fábricas amenazando con quemar mañana las fábricas si el pan no se vende a 40 céntimos.

Un grupo de mozaubetes pretendió penetrar en el mercado aprovechando la manifestación femenina, pero fué disuelto por la Guardia Civil.

A las cuatro de la tarde una manifestación nutrida de mujeres acudió al Ayuntamiento.

El alcalde prometió reunir mañana el Ayuntamiento para resolver.

La manifestación se dirigió al Gobierno civil y una Comisión subió a ver al gobernador.

Las que quedaron fuera, en vista de que tardaban las comisionadas, creyeron que habían sido detenidas, intentaron asaltar el edificio. Pero llegó la Guardia Civil y las disolvió.

El gobernador las prometió prohibir la salida de pescado y anunció que ha hecho bajar los precios de las patatas y el pan.

Añadieron las mujeres que continuarán protestando hasta el jueves, que pedirán a todos los oficios la declaración de la huelga, general si no bajan las subsistencias.

ARAGON

Muerta de frío.

Teruel, 14.—Dicen de Híjar que en su domicilio fué encontrada muerta la anciana Doña Dolores Muñoz Monzón. La desgraciada murió a consecuencia del frío.

CANARIAS

Escuela modelo.

Las Palmas, 14.—Con asistencia de un gran número de escritores y artistas, se ha inaugurado la escuela modelo Luján Pérez, fundada por iniciativa del culto literato don Domingo Doreste.

«El crimen de todos».

Las Palmas, 14.—Con gran éxito se ha estrenado en el teatro Galdós el drama de Oliver «El crimen de todos».

CASTILLA LA NUEVA

Muerta de hambre.

Ciudad Real, 14.—Cerca de la estación de Almadenejos ha sido hallado el cadáver de un hombre.

Los médicos certificaron que murió de hambre y frío.

No ha sido identificado.

CASTILLA LA VIEJA

Dos niñas carbonizadas.

Santander, 14.—En Vieñoles, una mujer se ausentó de su casa dejando encerrados en ella a sus tres hijas, la mayor de tres años. Durante su ausencia se produjo un incendio en la casa, y cuando los vecinos entraron en ella hallaron a dos de las niñas carbonizadas y a la otra gravísima.

CATALUNA

Huelga de albañiles.

Barcelona, 14.—Los albañiles de Barcelona, reunidos en asamblea, acordaron declarar la huelga general del oficio de veinticuatro horas el viernes próximo, día 18, como solidaridad hacia un albañil procesado y preso, cuyo juicio oral se celebrará en dicho día.

La Unión de Inquilinos.

Se ha constituido la entidad denominada Unión de Inquilinos, habiéndose aprobado el reglamento por que se regirá.

Fuó nombrada una Comisión, encargada de conseguir los siguientes acuerdos:

Rebaja del 25 por 100 del precio de los alquileres.

Devolución de las fianzas.

Obligar a los caseros a higienizar las viviendas.

Que se tase el número de inquilinos, según la capacidad y condiciones de cada vivienda, y que se establezca una ley obligando a los propietarios a instalar en todas las casas luz, agua y calefacción, y que ésta funcione desde noviembre hasta febrero.

Campaña católica.

Las entidades católicas han empezado una campaña contra el proyecto de suprimir en los Institutos la enseñanza de la religión.

LEON

Muerta del maquinista.

Salamanca, 14.—Ha fallecido en el hospital el maquinista Ciriano Astudillo, a consecuencia de las lesiones sufridas al hacer explosión

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por entre la conócen.

PARA

ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temer a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

Iodhyrine

del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA

por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 12 cajas de 60 cápsulas 7.50 pesetas / 2 cajas de 36 cápsulas

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París

Se venden en todas las Farmacias y Droguerías.

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO

CIÁTICARINA, García Suárez.

El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

CARNAVAL

Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Cristóbal Bordiu, 4 duplicado, antiguo.

BODAS Y BANQUETES

PARISIANA

GRANDES SALONES (CALEFACCION)

MEJORARIA

la salud de usted si consigue aumentar de peso?

No dude que lo conseguirá con el

empleo del

Arsinucleol Bascuñana

ELIXIR E INYECTABLE

LUETININA HOHR

ANTI-AVARIOSICO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Ampollas numeradas del 1 al 12. (Dosis máxima.) LABORATORIO - J. HOHR - CADIZ

la caldera de la máquina del tren mixto, en la estación de El Pedroso, el martes de la pasada semana.

Para asistir al entierro del cadáver del maquinista, dejaron el trabajo todos los obreros de los talleres y el personal de oficinas.

Ha sufragado los gastos del entierro la Compañía del ferrocarril de Medina a Salamanca.

El finado dejó viuda y tres hijos.

Su muerte ha sido muy sentida.

VALENCIA

Su Majestad la Reina, coronel honorario.

Valencia, 14.—En el cuartel de Caballería Victoria Eugenia se ha verificado el solemne acto de simular la toma de posesión del mando de coronel honorario por S. M. la Reina Victoria, primera dama de la Familia Real que manda un regimiento.

En el patio interior del cuartel formaron dos escuadrones con traje de diario, asistiendo toda la oficialidad y sacándose el estandarte del regimiento con el ceremonial de fábrica. El coronel efectivo D. Manuel Llama leyó una orden del Cuerpo, fecha del día 12, irradicando el real decreto por el que se hace aquel nombramiento.

A continuación el coronel pronunció unas sentidas palabras, diciendo que es día de gran gala para el Cuerpo, por haber realizado Su Majestad el Rey una de las más efusivas aspiraciones de todos los cazadores del regimiento de Victoria Eugenia.

«Sirvanos esta merced—dijo el Sr. Llama—de estímulo para estar siempre del lado de los Poderes constituidos, con la más estricta sumisión a la disciplina militar y fe ilimitada en quienes mandan.

El coronel dió luego lectura al siguiente telegrama de S. M. la Reina:

«El deseo manifestado por ese regimiento de designarme como su coronel honorario, al ser atendido por S. M. el Rey, proporciona una inmensa satisfacción, pues me acerca más y me identifica más, si cabe, con el Ejército español, símbolo de la gloria de nuestra amada patria. Al darme, mi coronel, gracias expresivas por haber sido ocasión de esta honra, deseo haga saber a los jefes, oficiales y clases de tropa cuán halagada me siento en estar a su frente.»

Terminó el acto dando el coronel vivas al Rey, a la Reina y al Ejército, que fueron contestados con delirante entusiasmo.

Luego sirvióse a los soldados un rancho extraordinario, y a los sargentos y brigadados una espléndida comida en el Ideal Room.

La marcha de Cambó.

Valencia, 14.—A la una de la tarde, por el ferrocarril Central de Aragón, ha marchado el Sr. Cambó a Zaragoza y Barcelona. La noticia ha sorprendido, pues se anunció que saldría esta noche en el tren correo de Barcelona. Solamente acudieron a despedirle con este motivo algunos de sus íntimos.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

La corrupción electoral

El Gobierno ha anunciado que está estudiando las medidas más eficaces, que pondrá en práctica, para impedir, y en último caso para castigar, el soborno de electores. Para hacer sinceramente unas elecciones generales es indispensable extremar el rigor persiguiendo sin descanso la escandalosa compra de votos.

Se venía diciendo que faltando a muchos candidatos la presión oficial, que hacía antes el milagro de sacar triunfantes de las urnas a los «encasillados», ahora iba a ser sustituida por el dinero, encargado de hacer las maravillas taumáticas de antaño. De prevalecer esa tendencia, que ya se venía poniendo en práctica—por eso fueron castigados muchos distritos a quedarse sin representación en Cortes—y que ahora amenazaba con un nuevo diluvio de oro, resultaría que la plutocracia se llevaría la representación de los distritos pobres.

Además, esa intervención del dinero se prestaría a que se pudiesen confirmar ciertos rumores de que se facilitan fondos para la campaña electoral donde no debieran facilitarse. Verdad o mentira, deben adoptarse todas las precauciones necesarias para alejar hasta la posibilidad más remota.

Se habla de partidos que disponen de sumas considerables—de ello se ocupó «La Epoca», amenazando con que los conservadores podían allegar recursos considerables también,—y creemos que el Gobierno, en las medidas que dicte, hará que esas cantidades no puedan invertirse en subastar actos o en alterar por el soborno la voluntad de los distritos, poniendo en condiciones de inferioridad ante la lucha a los candidatos sin fortuna que malgastar en contiendas políticas.

Cuanto rigor se emplee en esta cuestión parecerá siempre poco.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 15 de enero de 1918.

Santos del día.—San Pablo, primer ermitaño; San Máximo, obispo; Santos Mauro y Macario, abades, y Santa Secundina, virgen y mártir.

La misa y oficio divino son de San Pablo, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde continúa la novena a la Sagrada Familia; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Lodares; oración y reserva.

En la parroquia de Santa Bárbara, a las ocho y media, misa de comunión para la Asociación de Santa Teresa.

En San Ildefonso, idem íd.

En la capilla del Santo Cristo de la Salud termina la novena al Santo Niño del Remedio; a las siete, ocho y doce, rosario y novena; a las siete, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, sermón, siendo orador el Sr. Suárez Faura; triduo y reserva.

En las Calatravas, a las cinco y media, reunión mensual de las Hijas de María; exposición de S. D. M., estación, santo rosario, sermón por el Sr. Béjar y bendición.

En el Colegio de las Escuelas Pías (calle de Hortaleza) continúa la novena en honor de San Antonio Abad; a las cinco, exposición de la Divina Majestad; estación, rosario y sermón, que predicará el Rvdo. P. Luis López, y reserva.

Visión de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, el Carmen y San Ildefonso, y del Pópulo, en Santa María.

Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de enero de 1868. — Los Estados Unidos acaban de plantar su estrellado pabellón en la isla Brook, recientemente descubierta en el Pacífico. Situada casi en mitad del camino que siguen los buques que hacen la travesía de California a China, esta isla es una posición política, útil por su situación geográfica y la facilidad de su abordaje. Dentro de pocos años, esta isla, desierta y salvaje hoy día, será uno de los puntos más importantes del Pacífico, comercial y políticamente hablando. Los angloamericanos van a hacer grandes almacenes y depósitos de carbón. (De La Correspondencia de España.)

Academia de la Historia

A la última sesión, presidida por el marqués de Laurencin, que celebró esta docta Corporación, asistió como correspondiente el señor obispo de San Luis del Postol.

En ella mostraron todos los académicos un profundo pesar por la gravísima dolencia que ponía en peligro la vida del sabio director, padre Fita, y cuyo fallecimiento ha llenado de duelo aquella docta Casa.

En la misma sesión se dió cuenta de un oficio de la Dirección de Bellas Artes del ministerio de Instrucción pública, designando para el presupuesto del año actual la consignación con que la Academia funciona, y el tesoro, Sr. Herrera, declaró que en el del Cuerpo todos los capítulos han cerrado con un pequeño superávit.

El Sr. Puyol presentó el tercer volumen de la obra de D. Aureliano de Beruete y Moret, «Goya, grabador», y el Sr. Llampérez anunció las fiestas que se proyectan en Baena y Sevilla para celebrar el centenario del ilustre historiador de la Literatura española, D. José Amor de los Ríos.

COMENTANDO

España y Francia

A la misma hora en que algunos diarios germanófilos publican la noticia del torpedeamiento del vapor español «Joaquín Mombroll» bajo el patriótico título de «Éxitos submarinos», dedican otros diarios largas columnas llenas de indignación al hecho de haberse entablado negociaciones entre España y Francia para concertar lo que podríamos llamar un «Modus vivendi ante bellum».

Al leer esa prosa, cualquiera creería que estábamos abocados a un terrible cataclismo, producido por el mero hecho de negociar.

Y todos callan, o no le conceden importancia, respecto al hecho de habernos dado algodón y petróleo los Estados Unidos y yute Inglaterra, como si la cosa no tuviese importancia y mereciese gratitud. ¡Hasta parece que les molesta!

Hablan de Tratados secretos, de intervención, de coacciones, de maquiavélicos proyectos. Todo eso es pura y simplemente una burda, indigna e insidiosa mentira; pues ni hay nada secreto, ni nadie sueña en intervenciones, ni nadie amenaza, ni nadie hay que quiera otra cosa que llegar a un acuerdo comercial, como se hizo con Suiza y con otros muchos países neutrales, en bien de las dos naciones. Se negocia a la luz del día, sin tapujos, claramente, bajo la fórmula del *de ut des*, inspirándose unos y otros en un solo deseo: en el de armonizar los intereses de ambas partes negociantes.

Se trata pura y simplemente de llegar a un acuerdo preciso, claro, que regule el intercambio. España venderá lo que le sobra, a cambio de lo que le falte, y el saldo se pagará en la forma que se convenga. Lo difícil es llegar a concretar los sobrantes y los déficits, porque se carece aquí de estadísticas; pero siempre hay un punto de partida casi exacto, que es el consumo, para señalar los máximos. Los datos agrarios son falsos, por la ocultación; los industriales son erróneos por la defraudación; los de aduanas son inexactos por el contrabando. Por eso es difícil saber lo que se cosecha, lo que se produce, lo que se importa y lo que se exporta; pero adjudicando un prudencial tanto por ciento al error, y poniendo un poco de buena voluntad, se puede llegar aproximadamente a la verdad. De eso se trata. De que España venda lo que le sobra, a cambio de venderle lo que le falta. ¡Para decir que en ello hay secreto, peligro, coacción o parcialidad, es preciso estar demente!

El acuerdo producirá desde luego tres grandes ventajas para España. Suprimirá los intermediarios, impedirá el contrabando y permitirá saber en todo momento la situación exacta de los stocks de primeras materias. Negociando para luego adquirir directamente, será extirpada la plaga de comisionistas e intermediarios que cayó sobre España encareciendo todos los productos, y automáticamente se restablecerá, si no la normalidad, por lo menos la reducción en los precios. Cada cual sabrá a qué atenerse con exactitud, y la piratería terrestre acabará, quedando sólo en libertad la submarina, que por cierto no es aliada.

Nadie se explica la oposición de la prensa germanófila y germanizada a esas negociaciones, y menos aún, el afán de combalearlas aun antes de haber comenzado. ¿Saben acaso si van a ser buenas o malas? ¿Saben si son plausibles o censurables? Si no fuese intolerable, sería risible. ¡Son como esos señores que van a los estrenos teatrales de los autores que no les son simpáticos, y antes de levantarse el telón, ya patean!

JUAN-DE ARAGON

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real decreto distribuyendo para ascensos, en la forma que se publica, la cantidad de 107.937,50 pesetas, mitad del importe de las amortizaciones de las vacantes ocurridas durante el año próximo pasado en el Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

FOMENTO.—Rectificación al real decreto publicado en la «Gaceta» del día 12 del actual, relativo a la inversión que debe darse al producto de las amortizaciones en el personal facultativo y auxiliar de Obras públicas.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se aplique la de 17 de octubre de 1917 a los arquitectos y aparejadores afectos a los servicios del Catastro de la riqueza urbana.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden reconociendo a doña Isabel Esteban Zapico derecho a obtener, fuera de concurso, escuela no anunciada del mismo grupo de población que la de Ceares (Gijón).

—Otra desestimando instancia de D. Ana-

cleto Santa Olalla Ortega, maestro de Santa María de Rivarredonda, en súplica de que se le nombre fuera de concurso como consorte, maestro de la escuela nacional de la calle del General Sanz Pastor, vacante en la ciudad de Burgos.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso libre, entre doctores, la provisión de la cátedra de Estética, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Instituto que se indican, pasen a ocupar en el escalón los números que se mencionan.

—Otra aprobando el pliego de condiciones particulares que han de regir en la contratación de las obras de consolidación y reforma del edificio que ocupa el Instituto de Lérida, y autorizando a la subsecretaría para que publique el oportuno anuncio para la subasta.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado. — Subsecretaría. — Sección de Comercio. Adiciones a las listas de mercancías que no pueden ser exportadas o reexportadas a Suiza, sin autorización previa de la «Société suisse de surveillance économique».

—Anunciando que el Gobierno dinamitará ha prohibido la exportación de fósforos.

—Anunciando que el Consejo del Ejército de la Gran Bretaña ha dictado una orden relativa a formalidades que se han de observar en la venta de cualquier artículo o material manufacturado ó que haya de ser manufacturado total ó parcialmente de yute.

—Anunciando que la «Gaceta de Londres» publica un decreto por el que se adiciona a la «Defence of the Realm Regulations» las disposiciones que se publican.

MUNDO ECLESIASTICO

En la catedral de Toledo hallase vacante un beneficio con cargo de segundo organista. Pueden solicitarlo los presbíteros que tengan menos de cuarenta años de edad.

El 30 del corriente termina el plazo para la admisión.

—Ha sido nombrado deán de la catedral de Plasencia el ilustrado canónigo de la misma D. José Polo Benito.

—El cardenal arzobispo de Santiago de Compostela hallase enfermo desde hace algunos días. Con tal motivo son muchas las personalidades que se interesan por su salud.

—El 21 del corriente se llevará a cabo la traslación de los restos del R. P. Francisco Crusats, único mártir de la Revolución de septiembre, asesinado en Reus en la casa-misión de Salve del Campo.

En el acto de trasladarse los restos a la iglesia de los Misioneros del Corazón de María, el prelado de Tarragona dirigirá la palabra al pueblo.

Los expresados Misioneros preparan solemne funeral y velada, a la que acudirán reputados oradores de Barcelona.

La oración fúnebre la pronunciará el arcipreste de Manresa.

—El Ayuntamiento de Lugo ha acordado que la calle denominada Travesía de Palacio se llame en adelante del Obispo Basulto, cuyo prelado rige en la actualidad aquella diócesis.

—Ha sido rehabilitado en su cargo, después de haber cumplido con todas las condiciones que se expresan en el rescripto de la Sagrada Congregación del Concilio, el presbítero D. Antonio Gallego.

—En vista de presentarse a comulgar algunas señoras y señoritas en las iglesias de Orense con vestidos descaotados en el cuello y en los brazos, aun cuando lleven algunas cubiertas su desnudez con ténues gasas, ha obligado al Cabildo catedral de aquella ciudad a tomar el siguiente acuerdo, que ha fijado en la Basílica:

«El ilustrísimo Cabildo catedral, velando por el respeto debido a la casa de Dios, ruega encarecidamente a las señoras y señoritas que vengán al templo vestidas y ataviadas con la debida modestia cristiana, sobre todo al acercarse a recibir la sagrada comunión.»

ZENITRAM

EN EL CONSERVATORIO

Fiesta artística.

En el salón teatro del Conservatorio se celebró anteaayer por la tarde una fiesta, que estuvo muy concurrida, y que por todos conceptos resultó en extremo interesante y amena.

El conocido escritor D. Antonio Velasco Zazo disertó con gran brillantez acerca de «La seguidilla», secundándole en las ilustraciones musicales y coreográficas la señorita Soledad Cubillo, pianista notable, los distinguidos maestros compositores Sres. Gomis, Aceves y Romero, y la popular bailarina Carmelita Sevilla, que ha venido a Madrid expresamente para tomar parte en la fiesta.

La segunda parte del programa estuvo casi exclusivamente a cargo de Carmelita Sevilla, y ésta renovó, acrecentándolas, las ovaciones que había conseguido en la primera, al ilustrar coreográficamente seguidillas de épocas y estilos diversos.

Bailó la señorita Sevilla con arte extraordinario, con maestría singular, la «Danza española» de Granados; una rapsodia valenciana, un fado portugués y otras danzas, viéndose obligada a repetir todas ellas ante los aplausos entusiastas e insistentes del público.

LA CUESTION DEL GAS

ENTRE EX CONCEJALES

El ex concejal republicano Sr. Niembro se hallaba resentido contra el Sr. García Cortés, ex concejal socialista, por cierta campaña que España Nueva publicó al tratar el asunto de la incautación de la Fábrica del Gas.

Ayer se encontraron ambos en la calle del Pez, y el Sr. Niembro se lanzó sobre el señor García Cortés, y ambos vinieron a las manos, propinándose mutuamente algunos golpes.

EN EL TEATRO REAL

FESTIVAL BENEFICO

El festival celebrado en la tarde de ayer en el teatro Real a beneficio del Taller de Santiago de Compostela tuvo un éxito brillantísimo, como no podía menos de esperarse del buen gusto y de la inteligente actividad de las distinguidas señoras que constituyen la Junta organizadora de la hermosa fiesta, cuyos trabajos han sido dirigidos personalmente por dama tan ilustre como la marquesa de Alhucemas.

En palcos y butacas se veía a lo más selecto de la buena sociedad madrileña, y presidiendo esta concurrencia aristocrática, a Sus Majestades las Reinas Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina, y Su Alteza Real la Infanta doña Isabel.

El concurso que ha prestado a este festival benéfico la admirable Orquesta Filarmónica que dirige el ilustre maestro Pérez Casas, y la cooperación valiosísima de artista de méritos artísticos tan eminentes y de los encantos personales de Carmencita Pérez, la notabilísima pianista, constituyen una manifestación de arte que el público había de acoger, como así aconteció, por unánime y efusivo aplauso.

Comenzó el concierto con la *Suite sinfónica* de Rimsky Korsakoff *Scheherazade*, que se va popularizando en el público madrileño.

Las páginas de *Scheherazade* tuvieron la admirable interpretación a que nos tienen acostumbrados la Orquesta Filarmónica.

El concierto en *mi bemol* (op. 73) de Beethoven para piano y orquesta, que ocupaba la parte central del concierto, fué un verdadero triunfo para Carmencita Pérez y la orquesta.

La bella pianista demostró en esta obra una gran maestría, su dominio absoluto del mecanismo, su temperamento, y su buen gusto de expresión. Al terminar la ejecución de la hermosa obra beethoveniana resonaron en la sala del Real aplausos insistentes que obligaron a la ilustre ejecutante a saludar muchas veces al auditorio. Carmencita Pérez fué requerida tan cariñosamente por sus oyentes para que diera nuevas muestras de su talento artístico, que se sentó al piano y tocó una *fantasía* sobre temas populares españoles, que dió motivo a las mismas demostraciones de entusiasmo del selecto público.

La tercera parte del programa, en la que figuraban la *Invitación al vals*, de Weber; la interesante *Petite suite*, de Debussy, y *Sierra de Gredos*, de nuestro compatriota el maestro F. de la Viña, fué interpretada con el admirable buen gusto que demuestran siempre en su labor artística la Orquesta Filarmónica y su director el Sr. Pérez Casas.

El festival constituyó, pues, una hermosa fiesta de arte y de caridad que dejará recuerdo muy grato en cuantas personas asistieron a ella.

R. DE C.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

Comisaría general de Abastecimientos

El comisario general de Abastecimientos ha dispuesto que se imponga una multa de 500 pesetas a un industrial de carbones por expender dicho género a precios excesivos.

Al decir el comisario general de Abastecimientos que entendía que podía venderse el saco de carbón de cok a 5,50 y el de antracita a 6 pesetas, se refirió a los precios que él estimaba justos antes de que se estableciera la tasa actual, teniendo en cuenta los contratos de adquisición en boca mina.

No pudo referirse, y no se refirió, a los precios a que ha de venderse después de establecidas las tasas, porque los precios de venta al detall han de fijarlos las Juntas de Subsistencias, teniendo en cuenta las bases fijadas en la real orden dictada al efecto por el ministro de Fomento y las aclaratorias establecidas en la circular de la Comisaría de Abastecimientos, y es natural que sean bien distintos a los que como justos podían tolerarse cuando no se vendía al precio de tasa en boca mina.

Las Juntas de subsistencias, en término del tercer día, fijarán la tasa al detall, y la Comisaría general de Abastecimientos la hará cumplir sin la menor alteración en los precios, y sin consentir el fraude en la cantidad.

ENTIERRO DEL P. FITA

Se ha verificado el entierro del ilustre director de la Real Academia de la Historia, padre Fidel Fita, al que han asistido infinidad de personas conocidas.

Abrieron marcha varias parejas de la Guardia Municipal montada, y el coche fúnebre era modestísimo, como asimismo la caja que contenía los restos del finado.

Rodeando el coche iban porteros y ordenanzas de las diferentes Academias a que pertenecía el finado, con hachas encendidas.

Asistieron, en representación de Sus Majestades D. Alfonso y Doña Victoria, el marqués de Laurencin; por la Reina Doña María Cristina, el conde de Aguilár, y por la Infanta doña Isabel, D. Manuel Abella.

Presidieron el duelo por la Real Academia de la Historia, el duque de T'Serclaes, el marqués de Lema y D. Juan Pérez de Guzmán; por la Sociedad Geográfica Española, el marqués de Foronda y los Sres. Oria, Beltrán y Rózpide; por la Academia Española, el Sr. Cotarelo; los sobrinos del finado, D. Joaquín Montal y Biosoa y D. Ramón Doz, y el obispo de Madrid-Alcalá.

Por la mañana se habían celebrado solemnes funerales en la Residencia de los padres jesuitas, a los que asistieron las mismas representaciones oficiales y D. Emilio Torres en representación del Monarca.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«MUÑECAS DE PAPEL»

Odeón.—Las muñecas de papel son todas las mujeres, según nos dice D. Andrés de la Prada por boca de Romea en la comedia estrenada anoche en el Odeón, al relatarnos una leyenda japonesa que el autor confiesa haber leído en un libro de cuentos...

Sin embargo, en la comedia del Sr. Prada, que en los dos primeros actos es un canto a la maternidad, no se decide el autor a dejar firmemente sentada aquella tesis, y decididamente opta por considerar al sexo femenino formado por esa pasta que alcanza hoy en el mercado precios fabulosos...

La obra del Sr. Prada peca de inconsistencia en el fondo, de descuido en la forma. En el fondo, porque el autor no demuestra lo que parece querer demostrar. En la forma, porque desdeña por completo elementales nociones de la realidad y acepta toda clase de caprichosos recursos para la preparación de escenas, diálogos y entrevistas entre los personajes...

De la interpretación tenemos que mencionar con gran elogio la notable intervención del Sr. Romea, que se caracterizó admirablemente de japonés. Fué un perfecto súbdito del Mikado, aunque tuvo que luchar con un papel en el que no se advertía el menor sabor extremoriental. Aquel japonés, en el fondo, lo mismo podía ser natural de Torrejón de Ardoz...

GACETILLAS

Real.—Hoy martes, a las ocho y media de la noche en punto, y en función correspondiente al turno segundo, tendrá lugar la segunda representación de la ópera de Thomas, Hamlet.

Hamlet será interpretada por los eminentes artistas Mercedes Farry, María Capuana, Armando Crabbé y José Quinzi Tapergí, que tan aplaudidos fueron el día de la primera representación de esta obra.

La orquesta será dirigida por el maestro Saco del Valle.

Princesa.—Hoy martes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena la comedia de gran éxito, en tres actos y un epílogo, original de D. Pedro Muñoz Seca, titulada El último pecado.

El miércoles, séptimo de moda, a las nueve y media de la noche, décima representación de El último pecado.

Lara.—En la presente semana se estrenará en este teatro la comedia en tres actos y en prosa, original de Antonio Fernández Lepina, titulada Mariposa, en la que toman parte los principales artistas de la compañía, y han pintado tres decoraciones los Sres. Amorós y Blancas.

Apolo.—Hoy martes, a las seis de la tarde, a petición, vuelve a representarse en este teatro la celebradísima zarzuela en cuatro actos Los sobrinos del capitán Grant. Por la noche, a las diez y cuarto, en sección doble, la aplaudidísima comedia en tres actos Petit Café, extraordinario éxito de esta compañía.

El jueves, estreno del sainete lírico en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, en prosa, original de Manuel F. de la Puente, música del maestro Amadeo Vives, titulado Todo el mundo en contra mía!

Cómico.—Hoy martes, a las diez y cuarto de la noche, función entera a precios de sección doble, representándose el aplaudido vodevil con música, en tres actos, El torbellino. El miércoles, estreno de la fantasía en un acto, dividido en tres cuadros, original de Antonio López Monis y Ramón Peña, música de Quinto Valverde, titulada La venganza de Arlequín.

Novedades.—El viernes, 18.º de moda señalado en este popular teatro, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno de la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, original de Felipe Pérez Capo, música de los maestros Cayo Vela y Enrique Bru, titulada El monigotillo, para la que el escenógrafo Sr. Gayo ha construido un precioso decorado, y los Sres. Peris hermanos un rico vestuario.

Infanta Isabel.—En las representaciones siguientes se ha confirmado, y si es posible aumentado, el clamoroso éxito de la comedia nueva A tiro limpio, original de José López Pinillos (Parmeno).

El público que llena constantemente el teatro de la calle del Barquillo, que es el de los grandes éxitos, ovaciona con entusiasmo al autor, haciéndole salir muchas veces a escena y celebra unánimemente el trabajo admirable de la compañía del Infanta.

A tiro limpio se representa todas las noches a las diez y media, despachándose en contaduría con varios días de anticipación. El miércoles tarde, a precios únicamente de doble, las dos obras cómicas de enorme éxito El ascensor y El sueño de Valdivia.

Cervantes.—El jueves 17, debut de la notable compañía de dramas policíacos y de espectáculo dirigida por Enrique Rámbal, con la emocionante obra La perla imperial ó El club del silencio, en la que hay un colosal efecto escénico, el de un volcán en erupción.

En el hermoso teatro de la Corredera, uno de los más elegantes y confortables de Madrid, que reúne además excelentes condiciones acústicas, lucirá extraordinariamente la compañía Rámbal y el sugestivo género teatral que cultiva.

Hoy martes queda abierta la contaduría, en la que se despachan billetes para el debut.

CINES Y VARIETÉS

CONCIERTOS STEFANIAI

Lunes 21, lunes 28 enero y lunes 4 febrero en el aristocrático y elegante teatro Infanta Isabel

El maestro Fernández Arbós

La enfermedad que padece el eminente director de la Orquesta Sinfónica, D. Enrique Fernández Arbós, y que en los primeros momentos alarmó a sus familiares, amigos y admiradores, ha sido fácilmente vencida por los cuidados de la ciencia.

El maestro Fernández Arbós, aunque no restablecido por completo, se halla, por fortuna, muy mejorado, y ayer mismo ha podido abandonar el lecho.

Nos felicitamos, y con nosotros se felicitarán también los numerosos amigos y admiradores de Arbós, de la mejoría del ilustre músico, y hacemos votos muy sinceros por su total restablecimiento.

Muerte del pintor Gartner

En Madrid ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, el notable pintor malagueño José Gartner de la Peña, tan admirado por sus «marinas» y tan conocido en los círculos sociales.

La muerte del distinguido artista ha producido entre sus amigos y admiradores verdadera sorpresa, pues hasta hace bien poco tiempo habían visto a Gartner perfectamente bueno, al parecer, y sólo preocupado por la grave enfermedad que padecía—y padece—su madre, distinguida dama malagueña, que goza de grandes simpatías y respetos en la capital andaluza.

Sinceramente nos asociamos al ruego de otros periódicos solicitando del ministro, del director de Bellas Artes, de los centros artísticos, protección para esa noble anciana, que en las puertas de la muerte ha quedado de pronto desamparada.

Descanse en paz el malogrado pintor!

LOS EXPEDIENTES ELECTORALES

EL CASO DE ANTEQUERA

Un expreso telegrama para el ministro de la Gobernación.

Antequera, 14.—Le saludamos y rogamos la inserción del siguiente despacho que dirigimos al ministro de la Gobernación, paladín de la renovación política:

«Con los respetos debidos, al par que con la energía adecuada, apoyada en la razón, protestamos contra la resolución de V. E. anulando las elecciones municipales celebradas aquí, en las cuales nos decidimos a presentar nuestras candidaturas a la renovación de la Casa Pinillos, que se cerrarán en Madrid: una el día 17 directa a la Habana, por el vapor Infanta Isabel, vía Cádiz, y otra para América del Sur el día 20, por el vapor Balmes y por la misma vía.

Y si quiere saber ahora V. E. si los que suscribimos este despacho somos indocumentados que podíamos ir al Ayuntamiento estimulados por insanos apetitos, pida antecedentes al Registro de la Propiedad y a los establecimientos de crédito, a ver la concepción que en ellos tenemos; que no siempre, señor ministro, se encuentran ciudadanos solventes que se presten a ser concejales.

En nuestra protesta llegaremos hasta las gradas del Trono, y si aun así no se respeta la voluntad del pueblo antequerano, será preciso pensar si para que en España se tenga respeto del Gobierno se necesita ser republicano.

Le saludamos, sin renovación, los concejales Antonio Sánchez Puente, José de Lora Pareja Obregón, Juan González Gómez, Francisco de la Cámara González, Rafael García Talavera, Francisco Tornero García, Fernando García Gálvez, Baldomero Tapia Aragón, Ramón Casañas Almagro, José Rojas Pérez, Francisco de Paula Bellido Carrasquilla, Enrique Bellido Lumbre, Diego Herrera Ventura, Joaquín Vallés Arnau, Manuel Rosales Salguero, Francisco Pérez García, José de la Cámara Jiménez.»

COMUNICACIONES

¿Se solucionó el conflicto?

Desde el sábado último se ha venido hablando de la actitud de las Juntas de Defensa de Correos y Telégrafos con relación a disposiciones adoptadas por el director general del ramo, que no produjeron el mejor efecto entre el personal de aquellos Cuerpos.

Lo ocurrido, según nuestros informes, fué que decretado el traslado de un oficial mecánico de la Central de Telégrafos de Madrid a la de Sevilla, fué interpretado dicho traslado como una represalia, por ser aquel funcionario secretario de la Junta de Defensa.

Sucedió también que fué transmitido de Barcelona a Madrid un telegrama cifrado, dirigido al secretario de la mencionada Junta de Defensa, telegrama que, después de las consultas correspondientes, fué entregado a su destinatario.

Lo ocurrido llegó a conocimiento de los jefes superiores, por lo que fué llamado a Madrid el oficial que expidió el despacho.

Este incidente hizo temer a muchos que tuviese una sanción, y como es natural, determinó algún acto de compañerismo.

Hubo amenazas? Nosotros creemos que no; pero sí advertencias para conseguir que nadie fuera castigado.

El conflicto, según se decía anoche, ha quedado solucionado satisfactoriamente. El oficial mecánico no irá por ahora a Sevilla; el compañero de Barcelona regresará inme-

diatamente a su destino y las dimisiones se han quedado en el tintero.

Recabando adhesiones.

La Junta de Defensa de Correos de Madrid ha dirigido a los jefes y oficiales no adheridos a la Unión de Correos una circular redactada en términos fraternales y amistosos, concediéndoles un plazo para que envíen su adhesión.

Al requerimiento ha respondido rápidamente una gran mayoría de los que aún permanecían en situación expectante.

El ahorro postal.

Con motivo de las pasadas Pascuas, han sido muchos los pueblos en que se han repartido como premios en escuelas y en instituciones de diversas clases cartillas de la Caja de Ahorros Postal.

A esta labor educativa de previsión y de ahorro han contribuido de una manera muy eficaz los funcionarios de Correos de las respectivas localidades.

Correo extranjero.

Mañana saldrá para Brasil, Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará, Iquitos (Perú) vapor inglés vía Lisboa.

Además de las expediciones ordinarias de este mes habrá otras dos por los correos de la Casa Pinillos, que se cerrarán en Madrid: una el día 17 directa a la Habana, por el vapor Infanta Isabel, vía Cádiz, y otra para América del Sur el día 20, por el vapor Balmes y por la misma vía.

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

Importaciones y exportaciones prohibidas

Suiza y Francia.

El Diario Oficial de la República Francesa, correspondiente al 31 de diciembre último, publica las siguientes adiciones a la lista de mercancías que no pueden ser exportadas ó reexportadas a Suiza sin autorización previa de la Société suisse de surveillance économique:

Aceros brutos, forjados, laminados y estirados.

Hierros brutos, forjados, laminados y estirados.

Bronces brutos de todas clases.

Por decreto de la misma fecha se ha prohibido la exportación y reexportación de Francia, bajo cualquier régimen aduanero, de escamas de albur ó de otros pescados y de la esencia llamada de Oriente que se extrae de esas escamas. Pueden ser concedidas, sin embargo, dispensas a esa prohibición por el ministerio de Hacienda en las condiciones que se determinen.

Inglaterra.

La Gaceta de Londres ha publicado la siguiente orden, dictada por el Consejo del Ejército de la Gran Bretaña:

1.º En toda venta de cualquier artículo ó material manufacturado ó que haya de ser manufacturado total ó parcialmente de yute, el vendedor está obligado a obtener del comprador una garantía por escrito de que esos artículos ó materiales no han de ser exportados del Reino Unido, ó si fuere la intención del comprador exportarlos, a obtener un permiso expedido por el director de primeras materias, autorizando la venta ó la manufactura, según el caso, de dichos artículos ó materiales.

2.º No podrá ser vendido ó entregado ningún artículo ó material de la referida clase para ser exportado del Reino Unido, sin un permiso expedido por el director de primeras materias.

3.º Para los efectos de estas disposiciones se consideran los hilados incluidos en la expresión «artículos ó materiales».

El Departamento de Agricultura y Pesquerías de la Gran Bretaña, por orden de 14 de diciembre último, ha declarado en suspenso, por tiempo indeterminado, al art. 2.º del decreto de 1910 por el que se prohibía la importación en el Reino Unido de ganado vacuno, lanar, cabrío y porcino procedente de determinados países.

Dinamarca.

El Gobierno danamés, por decreto de 10 de diciembre último, ha declarado prohibida la exportación de fosforos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Después de una inspección.—Manifestó el ministro de Fomento que ha regresado de Asturias el delegado Sr. Montagut, que fué a realizar una inspección de los servicios de cobrote, de puertos y de minas, todo relacionado con los transportes. Dedicó el Sr. Alcalá Zamora grandes elogios a los trabajos del señor Montagut, diciendo que ha superado a las esperanzas que se cifraron al designarle para el cargo.

Imposición de castigos.—Dijo el Sr. Alcalá Zamora que por faltas en el servicio y no cumplir lo preceptado, ha sido impuesta sanción a ocho agentes de las Compañías de ferrocarriles, y que actualmente se tramitan otros cuatro expedientes.

La tasa de carbones.—Con relación al decreto fijando la tasa en el precio de los carbones minerales, decía el ministro de Fomento que para unos había merecido elogios y para otros censuras. Se propone el ministro visitar las zonas mineras de carbón, acompañado del delegado Sr. Villasante, para conocer personalmente las causas en que se fundan las reclamaciones.

Máquinas para los trenes.—Anunció el ministro de Fomento que el día 1.º de marzo serán embarcadas en Norte América doce locomotoras de las que tiene contratadas la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

Para la Fábrica del Gas.—Ayer llegó la primera expedición del carbón desembarcado en Alicante para la Fábrica del Gas de Madrid, y transportado en el vapor Mombra. Además se espera el suministro de La Raya y la llegada regular de 250 toneladas diarias, ofrecidas por una empresa de Asturias.

La defensa.—Decía también el Sr. Alcalá Zamora: «Algún periódico me estimula para que me defienda de la campaña que hacen en contra mía. Ya sabía al llegar a este ministerio que me encontraría enfrente los intereses políticos, que de por sí son ya muchos, pero que con los industriales aún son más, y al amalgamarse unos con los otros, no sólo se suman, sino que se multiplican. Comprendiendo así, dejé toda política al venir aquí, y así me he limitado a trabajar. Prefiero los hechos, que es seguir mi labor. Creo que esa es mi mejor defensa.»

Inscripción de los montes públicos.—Por el ministro de Fomento ha sido remitido al de Gracia y Justicia un proyecto de decreto sobre inscripción de los montes públicos en el Registro de la Propiedad.

INSTRUCCION PUBLICA

La confección del presupuesto.—El ministro de Instrucción pública pasó ayer toda la mañana reunido en su despacho con el subsecretario y directores generales de su departamento, ocupándose de la confección del próximo presupuesto.

Se propone el Sr. Rodés que sea un presupuesto verdad, y que desaparezcan de él todos los fondos dudosos, y a los cuales se pueden acoger los reptiles.

El ministro, dijo a los directores generales y subsecretario que introduzcan cuantos aumentos consideren necesarios, siempre que sean útiles a la enseñanza y al país y de un tributo directo a la Hacienda.

Antes de presentar el proyecto de presupuesto a las Cortes, será discutido minuciosamente por personas que, sin pertenecer a la plantilla del ministerio, sean competentes.

Una de las reformas que se introducirán será la supresión de las categorías intermedias en el escalafón del Magisterio, siendo los sueldos de 1.000 pesetas a 1.250, de 1.250 a 1.500, de 1.500 a 1.750, y de 1.750 a 2.000, y luego los ascensos serán de 1.000 en 1.000 pesetas.

Maestras sustitutas.—Se nombran maestras sustitutas de las escuelas de primera enseñanza: de Paradas (Sevilla), a doña Gloria Calvo Rubio; de Puerto Moral (Huelva), a doña Aurelia Pedrero, y de Zorrelle (Orense), a doña María González Conde.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

(51) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Por primera vez miró a su interlocutor de frente para ver si hallaba en su rostro algún síntoma de demencia.

—¿Habéis hablado de vuestra hermana, amigo mío?—le preguntó.

—Sí, monseñor.

—¿La conozco yo?

—¡Oh, sí, monseñor, la conocéis! Aunque me ha prohibido decíroslo, os está también muy agradecida.

—¿Agradecida?—repetió Pedro.—¿Y de qué?

—De lo que ayer habéis hecho por ella.

—¡Ayer!

—Monseñor, veo que no me comprendéis; pero una palabra os lo explicará todo. Yo estaba ayer en casa del señor Diderot al mismo tiempo que vos, monseñor; yo soy el hermano de Nanette Sol-

lier, de quien habéis tomado tan generosamente la defensa.

—Amigo mío—respondió el príncipe de Courtenay muy conmovido,—no he hecho mas que lo que se merece vuestra linda hermana.

—Es cierto, monseñor, porque Nanette es un ángel y digna de que se la respete. Pero cuántos en vuestro lugar no se hubieran negado a salir a la defensa de una pobre muchacha, una ramilletea, como decía ese conde de Lauraguais antes de que le hubieseis obligado a callar! Es muy noble lo que habéis hecho, monseñor, y desde entonces os quiero con toda mi alma. La tierna amistad de Orestes y de Píades, de Pitias y de Damón y la de todos los héroes de la antigüedad es muy poca cosa comparada con la que vos me inspiráis. Ya sé que de nada os sirve mi adhesión; sé que sois un gran señor y que yo no soy mas que un pobre aprendiz; pero si fuese necesario hacerlos el sacrificio de mi vida, lo haría con gusto.

—¡Noble corazón! Vuestro afecto y vuestra adhesión los acepto y me halagan en extremo—dijo el príncipe.—No quiero que beséis mi mano; venid a mis brazos, quiero estrecharos contra mi corazón.

Marcelo dió un grito de alegría, se abalanzó a los brazos del príncipe y le abrazó llorando de gozo.

Pedro se volvió hacia el conde de La Chatre y le dijo señalando a Marcelo:

—Estos son los hijos del pueblo, que los nobles como Lauraguais desdeñan y desprecian.

Después añadió dirigiéndose al joven:

—¿De modo, amigo mío, que habéis contado a vuestra hermana la escena que presenciasteis ayer en casa de Diderot?

—Sí, monseñor.

—¿Se lo habéis dicho todo?

—Absolutamente todo.

—¿Y qué ha contestado ella?

—Se ha echado a llorar, monseñor.

—¿De pena de verse así calumniada?

—No, monseñor, de alegría al ver que alguien salía a su defensa.

—¿Me habéis nombrado?

—No podía dejar de hacerlo, monseñor.

—¿Pero ella no me conoce, sin duda?

—Sí, monseñor, os conoce.

—¿Lo sabéis positivamente?

—Ella me lo ha dicho.

—¡Ah!—dijo el príncipe, que se quedó pensativo.

Por tercera vez desde que hemos introducido a nuestros lectores en la casa de la calle Culture-Sainte-Catherine, el anciano ayuda de cámara entró en la habitación donde se hallaban nuestros personajes.

Llevaba sobre una bandeja de estaño un ancho sobre que presentó respetuosamente al príncipe diciendo:

—Una carta muy urgente que acaban de traer ahora mismo para monseñor.

Pedro de Courtenay cogió la carta.

—Con vuestro permiso—dijo dirigiéndose al conde de La Chatre.

Muy intrigado rompió el sobre, que contenía un pliego doblado y un gran número de letras al portador, firmadas por los señores asistentes, que eran los billetes de Banco de aquella época.

El príncipe desdobló el papel y lo recorrió con viveza.

Según iba leyendo, su rostro expresaba la más profunda sorpresa.

Cuando acabó contó los billetes.

—¡Extraño!—balbució.—¡Incomprensible!

—¿Qué es ello?—preguntó el conde de La Chatre.—¿Una herencia, querido príncipe?

—Oíd, amigo mío—dijo Pedro.

Y volviendo a coger la carta, que había dejado sobre una mesa que tenía cerca, leyó en alta voz las siguientes líneas:

«Mi querido primo: Soy anciana, no tengo hijos, y aunque no me conocéis, soy vuestra parienta más cercana. Me aflige más de lo que podría deciros el veros tan distante del puesto que deberíais ocupar y al que tanto derecho tenéis por vuestra cuna y vuestro mérito. ¿Por qué habéis de vivir oscurecido en París, cuando tantas gentes de menor cuantía hacen las delicias de Versalles y de la Corte? No puedo sufrir, sin irritarme, una injusticia tan notoria, y me he propuesto remediarla. Vos sois pobre, mi querido primo, y yo rica. Vos sois joven y yo soy vieja. Mi edad me aparta de todos los placeres, que son tan propios de la vuestra. Permitidme, pues, en consideración a la afinidad de sangre que nos une, que os ofrezca una parte de lo que para mí es superfluo y que es para vos de absoluta necesidad. En verdad, no es sino un adelanto de herencia, pues mi resolución definitiva es dejáros toda mi fortuna por un testamento en toda regla.

«El día primero de cada mes os remitirán de mi parte una suma de cuatro mil libras, que bastarán, según creo, para los gastos indispensables que os causará el instalaros como os corresponde.

«Tengo por ahora poderosas razones para no daros a conocer. Estas razones pueden subsistir largo tiempo, así como pueden de un día a otro cesar de existir. Os ruego, pues, que no deis ni mandéis ningún paso para penetrar el misterio de que quiero rodearme. Este es mi deseo y mi voluntad. Dicho esto, mi querido primo, os ruego que no dudéis de los sentimientos cariñosos que me inspiráis, y pido a Dios que os tenga en su santa gracia.»

No había ni firma ni letras iniciales, nada.

—Y bien—preguntó Pedro de Courtenay al conde de La Chatre.—¿Habéis oído?... ¿Qué os parece?

—A fe mía—respondió el conde,—que tenéis una apreciable y admirable parienta desconocida, y aunque tuviera muy poco que ver con los Courtenay, os aconsejaría la reconocierais como prima vuestra sin titubear. ¡Estaba escrito que la fortuna os sonreía hoy!

—Pero esa fortuna—respondió Pedro—no he dicho que la aceptaba.

—¿Cómo, cómo!—exclamó el conde.—¿Qué queréis decir?

—Pensad que ignoro absolutamente la procedencia de ese dinero.

—¡Nada de eso! Lo sabéis, al contrario, perfectamente. Una procedencia digna de elogio, de una anciana y respetable parienta. ¡Su epístola hace fe!

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

La conversación de los periodistas con el jefe del Gobierno se inició ayer por la atención de las subsistencias...

Contestó el Presidente del Consejo que eso acabará bien pronto, porque está dispuesto de un modo decidido a ello el comisario general de Abastecimientos...

«Pero todas las noches—añadió el Presidente—conferencia con él, y tengo ocasión de advertir que está animado de un espíritu mercedero de mayor aplauso.»

Aludió a la manifestación de Valencia, diciendo de ella que había sido ordenada, imponente y satisfactoria para las autoridades de aquella capital...

En cuanto a elecciones, dijo el Presidente que los elementos políticos se ocupaban de ellas; pero que el Gobierno en este punto no puede estar más tranquilo...

«Insistimos en que en el Consejo del miércoles nos ocuparemos de las medidas para corregir abusos en las elecciones próximas.»

En cuanto a lo que se dice del arreglo comercial con Francia, manifestó el marqués de Alhucemas, en Madrid se encuentran dos comisionados, y ya han empezado las conversaciones para tratar del particular.

Procuramos llegar a concertar un arreglo comercial que nos permita exportar productos en lo que pueda tenerse de sobra, por ejemplo, vinos, naranjas, etc.

En una carta del Sr. Botella, publicada en la «Boa», se trata de este asunto con gran conocimiento de causa, y estoy conforme con los puntos de vista que se sustentan en aquélla...

La «Boa», se trata de este asunto con gran conocimiento de causa, y estoy conforme con los puntos de vista que se sustentan en aquélla...

El secretario de Gobernación manifestó esta mañana que no se habían recibido telegramas de Barcelona ni de Valencia que acusen alteración alguna de la normalidad en dichas poblaciones.

Negó rumores de dimisión del duque de Bivona; le le visitó anoche y nada le dijo acerca de que tuviese propósito de abandonar la Dirección de Comunicaciones.

Como no y ningún pueblo ni provincia que consuma excesivamente lo que produce, resultará, si bien la salida del sobrante, que no habrá manera de llegar a una solución.

Citó el caso de Málaga, donde se oponen resueltamente que se envíe el pescado a otras provincias. El intercambio de producción es indispensable, no sólo entre las provincias, sino entre las naciones...

En este sentido dice el subsecretario que la Prensa, en vez de contribuir a la agitación de los ánimos, debe calmarlos, para poder regular ese intercambio.

La nota política de la tarde de ayer la han constituido los comentarios acerca de lo ocurrido en Valencia al Sr. Cambó.

Decía una ilustre personalidad liberal que había que colocar a los valencianos, que han procedido con el Sr. Cambó en la forma que todos conocen, a la altura de los héroes del Dos de Mayo...

Juzgaba la misma personalidad de reprochable la campaña que viene realizando el «leider» del catalanismo, porque sólo tiende a conseguir la debilidad nacional en momentos tan difíciles como los que atravesamos...

Como los comentarios que quedan consignados se hacían muchos, aún más fuertes y condenatorios para el Sr. Cambó.

Hay otra solución que la de ampliar el plazo para las inclusiones.

LAS JUNTAS DE DEFENSA CIVILES

Se habló anoche mucho de la reunión que por la tarde habían tenido las Juntas de Defensa de funcionarios civiles.

Decíase que en ella se habían adoptado resoluciones de trascendencia y hasta llegó a asegurarse que en la reunión había estado representada la Junta de Defensa militar.

Según nuestras noticias, en la reunión de ayer no hubo representante alguno de la Junta militar.

Esta la tuvo en la reunión que las Juntas civiles tuvieron el sábado último. En la reunión a que nos referimos de ayer, no hubo más cuestión batallona que la planteada por unos traslados decretados por el director general de Comunicaciones...

Las deliberaciones duraron desde las cuatro y media de la tarde hasta muy cerca de las ocho de la noche, no adoptándose acuerdos respecto de dicha cuestión mas que en principio.

Hoy volverán a reunirse las Juntas civiles para dar a sus acuerdos carácter definitivo.

Mucho se hablaba después de dicha reunión en el sentido de que el director general de Comunicaciones no puede seguir al frente de dicho centro, ante la dificultad de encontrar una solución que fuese satisfactoria al propio tiempo que para él, para las Juntas también.

UNA DIMISION

En los centros oficiales ni rectificaban, ni confirmaban anoche el rumor acogido por varios periódicos, entre ellos el nuestro, respecto a que hubiese dimitido el Sr. Barcala.

No faltaron quienes conociendo a éste, encontraron justificada su dimisión, caso de ser, en efecto, cierta.

Los que así pensaban, decían que, por lo visto, el director general de Obras públicas había creído llegado el momento de desligarse de las responsabilidades que puedan haber a su jefe, el señor ministro de Fomento, por su desgraciada gestión en los diferentes problemas que afectan a su departamento.

Bien pudiera ocurrir eso, lo cual relevaría por parte del director general de Obras públicas, un concepto de la realidad muy distinto del que tiene formado de éste, indudablemente, el Sr. Alcalá Zamora.

Este cree en estos instantes que los conflictos planteados mejoran como consecuencia de la eficacia de las resoluciones que acerca de los mismos ha tomado, y que hay un ambiente grande de opinión en el país, favorable a su gestión, y que en el seno del Gobierno se ve ésta con aplauso.

El Sr. Alcalá Zamora está en un error en lo que se refiere a sus compañeros.

Si llegara a hablar de su gestión ante éstos y anunciase su dimisión, le auguramos una vida ministerial muy corta, de horas escasamente. Haga la prueba y se convencerá.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD LOS IDONEOS por LUIS ANTON DEL OLMET Revelaciones políticas de inmensa actualidad, 3,50 en todas las librerías.

TOROS Y TOREROS

López Pinillos, el admirado y conocido Parmeno, ha publicado un libro titulado «Lo que dicen los toreros», en el cual, con el ingenio del notable literato, se relatan unas cuantas conversaciones con algunos astros coletados.

Conocida la maestría que tiene Parmeno para las entrevistas, se comprenderá que todo cuanto allí se dice son trozos de la realidad, llevada a las páginas del libro con esa amenidad y gracia que posee nuestro compañero.

Al éxito obtenido por su publicación, hay que unir el que últimamente ha conseguido en el teatro Infanta Isabel con su preciosa comedia «A tiro limpio», que tan aplaudida es todas las noches.

—Parece que ya entra en período de arreglo el pleito que contra la Empresa de la plaza Monumental de Barcelona—que es la misma de Madrid—sostienen los propietarios de aquélla.

Ante la esperanza de que este arreglo se haga muy pronto, el Sr. Alcalá, representante de la plaza de la Barceloneta, parece que ha encontrado serias dificultades para contratar toreros de alguna categoría. Si dicho señor se hubiese quedado, como antes se creía, con la Monumental, las cosas variaban mucho; pero al ser Empresa nada más de la plaza más modesta en la ciudad condal, no ha encontrado, como es lógico, facilidades para su negocio, en lo que se refiere a toreros y toros de gran cartel.

Hace pocos días conferenció con varios apoderados en un céntrico café de esta corte, y aunque algunos de ellos le dieron alguna esperanza, a la hora de hacer el «pasello» no nos parece que contará con las primeras figuras. Desde luego, los apoderados de Joselito y Belmonte no han firmado ningún contrato, y el de Camaró—torero de gran aliciente, que todas las Empresas importantes se disputan—tampoco ha dado su última palabra.

Hasta ahora, que se sepa, solamente ha contratado novilleros muy modestos, entre ellos Vega y Marchenero.

Vega toreará dos novilladas en el mes de febrero y marzo; y Marchenero figurará en el cartel del 24 de febrero y tres de las que se celebren en abril y mayo.

—El modesto novillero Francisco Muñoz (Corchallo II), que resultó gravemente herido en la novillada económica de Archidona (Málaga), ha experimentado alguna mejoría.

P. ALVAREZ

BUENA DIGESTION Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

EN EL ATENEO

Conferencia del Sr. Gasset

Inaugurando el curso de conferencias políticas en el presente año, desarrolló ayer tarde en el Ateneo el ex ministro de Fomento don Rafael Gasset el tema «El gran empréstito de la paz».

El salón de actos del Ateneo estaba lleno, figurando entre la selecta concurrencia varias personalidades políticas.

A la hora anunciada y acompañado de los Sres. Pulido y Royo Villanova, se presentó el Sr. Gasset y pasó a ocupar la tribuna. Seguidamente comenzó la conferencia, diciendo:

«Complacido con vuestra invitación para que yo explique esta conferencia, vengo ante vosotros con el temor natural que me impone vuestra cultura; y pues yo soy un intelectual entre los trabajadores y entre los intelectuales un trabajador.»

Pasó después a exponer su punto de vista en cuanto se refiere al gran empréstito de la paz, diciendo que su juicio debe hacerse inmediatamente y por quienes estime el Poder moderador.

Hablando de su actuación, añadió: «Yo no he cesado en mis demandas para que se inicie la ansiada reconstitución, pero sólo he logrado llevar a la realidad obra fragmentaria (4 ó 5.000 kilómetros de caminos vecinales y algunas obras hidráulicas), pero mi plan completo para el cual yo pretendía el análisis y la sanción parlamentaria, no he podido, por varias causas, llevarlo a la práctica ni siquiera iniciarlo, porque la iniciación, que comprendía mil millones de pesetas, no se discutió por clausurarse el Parlamento.»

Yo quisiera entonces dejar mi puesto; pero en aquellos instantes hubiese alguien supuesto que mi dimisión era una huida del peligro, una deserción. Por eso me quedé.

En lo poco que he logrado realizar de mis planes, los beneficios conseguidos para las comarcas favorecidas han superado a mis pensamientos. Los embalses de Alfaro, Mezalocha y La Peña han ofrecido resultados magníficos de todos conocidos. Pues bien; ni aun así he logrado efectuar proyectos tenacisimamente sustentados.

¿Por qué? Primero, por la inestabilidad ministerial; segundo, porque a la menor contrariedad se clausuran las Cortes; tercero, porque los grupos menos numerosos de las Cámaras impiden la labor positiva y eficaz obstruyendo por sistema todo proyecto, y cuarto, porque, y es lo principal, en este país que todo está dicho no dejan los oradores hacer, estando todo por hacer. Y así unos obstruccionan y otros condenan la obstrucción, pero no la impiden.»

Recordó que en un Consejo celebrado en el Palacio de la Reina, respondiendo a una pregunta de la Reina Regente:

«Señora: no ha dejado de preocuparme el hecho de que en la Patología española se estudie la envidia como enfermedad de la niñez. El niño se hace hombre y algo queda.» Continúa hablando de la dolencia, que llama obstrucción, y recoge opiniones de los señores Maura, Dato y Alvarez.

Después trata de lo que llama dolencia atomística y disgregadora del esfuerzo nacional mancomunado del regionalismo.

Afirma que esas enfermedades se oponen a todo plan de mejora, y frente a esas oposiciones declara que seguirá luchando por sus ideales, y para que no opongan que responden a la ambición del Poder, arroja ese lastre; se abstendrá de colaborar con el Gobierno y de ese modo habrá de declararse si las ideas, el plan, el propósito es bueno y hacedero o no.

Expone las causas del atraso nacional, comparando la situación del labriego español con el francés, y dice que en escuelas, en caminos, en riegos, es preciso gastar millones para regenerar la nación, acudiendo al empréstito nacional.

Después dice: «Al terminar la guerra, en las luchas de la paz, nosotros no debemos ser neutrales si queremos vivir como nación. Al concierto de las naciones no se puede asistir sin cultura, sin vigor económico, sin fuerza militar.»

En estos instantes solemnes en que los países en guerra realizan todo género de sacrificios cruentos, luchan también para prepararse a la próxima paz.

Unas cifras demostrarán mi aserto. Al terminar el año 1916, las seis grandes potencias beligerantes habían consumido 400.000 millones, ó sean 456 por día. Los gastos han aumentado considerablemente en 1917. Inglaterra, según declaró en mayo Bonar Law, gastaba 186 millones diarios. Al terminar el año 1917, Inglaterra había gastado 150.000 millones; Francia, 105.000 millones, y si la guerra concluye pronto tendrá una deuda de 140.000 millones, más de la mitad de su riqueza total. Italia lleva gastados 30.000 millones, siendo su riqueza total de 80.000 millones.

Alemania ha consumido 120.000 millones, siendo su riqueza de 500.000. Austria pasa de 60.000 millones lo que lleva gastado.»

Sigue diciendo que los Estados Unidos han gastado cien mil millones en el primer año, y no han llegado los grandes dispendios, y añade, que si España se hubiera visto forzada a intervenir en la guerra, aun defendiéndonos por pobres, hubiera gastado más de veinte mil millones.

Pues si para destruirse se gastan esas sumas fabulosas, ¿por qué los españoles, para reconstituírnos, no hemos de destinar seis mil millones a fomentar nuestros medios defensivos, al mejoramiento del obrero, a rehacernos y enriquecernos?

«Expone cómo aun entre el fragor del combate, Alemania proyecta una gran obra, que sea por un canal Hamburgo y el Mar Negro, a través del centro de Europa, y Francia con un esfuerzo admirable proyecta la realización de un gran canal que comunique los departamentos del Oeste con Marsella.»

Trata a continuación de las instituciones sociales de otros países, con cifras de gastos y beneficios producidos; del auxilio a los obreros en oficinas de colocación y en retiros, y afirma que en las estadísticas mundiales, aparece en éstas ausente España en estos conceptos.

De la defensa nacional dice que ya en el Parlamento se ha dicho bastante.

Termina diciendo: «Hay que ir, pues, cuanto antes al gran empréstito de la paz, que, como antes dije, ha de alcanzar la cifra de cinco a seis mil millones.»

Ese empréstito no puede ni debe emplearse de momento. No está la máquina burocrática en condiciones de emplear 6.000 millones inmediatos y simultáneamente.

Quiero decir que todo el numerario no será preciso obtenerlo en un semestre y sería absurdo pagar intereses por cantidades que se han de gastar en un período de algunos años. Pero hay que acomodar los planes a esas cifras, hay que ir arbitrando los recursos a medida que vayan surgiendo las posibilidades de su empleo. Yo calculo para esto un plazo de diez años. Y entiendo que la forma de este empréstito debe ser la emisión de bonos, llamados de la «reconstitución nacional», durante un período de diez años, también hasta la concurrencia de los seis mil millones de pesetas.

Acepté gustoso vuestra invitación para explicar mi criterio acerca del presupuesto de la paz; yo estoy seguro de que no pudo escogerse para exponer mis ideas lugar más en armonía con mis propósitos, porque vosotros estáis habilitados como nadie para difundir la necesidad en que España se encuentra de acudir para su prosperidad futura al gran presupuesto de la paz.»

El Sr. Gasset, que fué muy aplaudido al terminar varios párrafos y al final de su discurso, recibió muchas felicitaciones por el acierto con que desarrolló tan importantes temas como los apuntados.

CASA REAL

S. M. el Rey suspendió la audiencia militar. Solamente recibió la visita de los duques de Santaña y marqués de Squilache.

S. M. la Reina ha repartido raciones de comida a mujeres pobres en el Patronato de enfermos, en el paseo de Santa Engracia.

La vigésima lista de donativos para estas comidas es así:

Dña Dolores Lombillo, 100 pesetas; E. G., 8; D. Alejandro Castro, 50; Banco Hipotecario, 5.000; D. Manuel Flores Calderón, 100.—Total recaudado, 236.124 pesetas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Dia 11, Dia 14, and various bond and stock listings.

LA CUESTION DE LA HOJALATA

A pesar de la protección arancelaria incondicional que todos los Gobiernos concedieron a las industrias siderúrgicas desde su establecimiento, la producción nacional no llegó nunca a llenar las necesidades del mercado, salvo en un solo artículo: el lingote de hierro.

Las industrias transformadoras, consumidoras de los productos siderúrgicos, tuvieron que contar siempre con la importación extranjera, y cuando algunas de ellas, tan importantes como la conservera, ligadas íntimamente con lo más genuino de la economía nacional, se vieron en peligro de perder la posibilidad de exportar, hubo que concederles la franquicia temporal para sus importaciones de hojalata.

Las restricciones que la guerra ha impuesto al tráfico internacional han causado profunda perturbación en esta industria. Los arribos de hojalata fueron disminuyendo paulatinamente hasta cesar en absoluto, y consiguientemente el precio de esa indispensable mercancía se elevó, no ya al doble, cual correspondía, si se tiene en cuenta que la producción propia venía a ser la mitad de la hoja necesaria para los envases, sino a tipos que por efecto de la especulación llegaron al quintuplo de su precio normal.

Muchas aplicaciones hicieron imposibles económicamente, y la agricultura y la pesca se ven en peligro de perder las exportaciones y limitar la producción. Para evitar esos males era preciso corregir sus causas conjuntamente: aumentar la importación y suprimir la especulación. Lo primero se pretende lograrlo mediante el Convenio Cortina, que comprende un epígrafe en el que Inglaterra autoriza el envío de tres mil seiscientos toneladas de hojalata anuales, a razón de trescientas en cada mes. Esta cantidad es notoriamente insuficiente, y precisaría en todo caso que Norte América nos concediera otra cantidad igual; pero mientras eso se gestiona, a cambio de las compensaciones necesarias, que bien pudieran ser exportaciones de aceite de oliva, conviene a toda costa activar el envío de las primeras partidas de hojalata inglesa.

Representaciones de las Asociaciones conserveras están actualmente gestionando ante la Comisaría de Subsistencias la organización del servicio de importación y distribución entre los consumidores directos de la hojalata inglesa, y parecen hallarse satisfechos de la acogida que merecieron del comisario.

Las restricciones de la especulación buscáronlas los consumidores mediante una inteligencia directa con los productores nacionales, que son únicamente dos Casas de Bilbao: Altos Hornos y Vasconia.

Estas fábricas no se niegan abiertamente a entregar su producción a las Asociaciones que ofrecen tan plenas garantías, como el pago al contado; pero se resisten a suprimir los intermediarios especuladores, y especialmente una de ellas pretende imponer condiciones que invaden la acción del Estado y que los consumidores no pueden aceptar, en cuanto implicarían la posibilidad del monopolio sin garantía alguna de reducción de precios, mientras no se multiplicase la producción en proporciones que por hoy parecen imposibles de lograr.

En este estado, un pequeño grupo de consumidores de Barcelona, representados por el Sr. Llopis, abogado, concejal y agente de negocios, parece dispuesto a pactar con las fábricas vizcainas; pero la bondad de su intención inspira a los mayores consumidores alguna duda desde el momento que este señor Llopis pretende arrogarse la representación general, que nadie le ha concedido.

Los presidentes de las Asociaciones conserveras de Rioja y Aragón, Valencia, Alicante y Murcia, que llevan actualmente la gestión ante la Comisaría de Subsistencias, nos ruegan que hagamos saber a todos los consumidores de hojalata la necesidad de agruparse en Asociaciones regionales. Las cuatro ya nombradas, en inteligencia con la de Galicia, cuya presencia en Madrid se espera inmediatamente, integran el 80 por 100 aspiran a intervenir directamente en la importación y distribución de la hojalata extranjera, y se creen suficientemente autorizadas para tratar con las fábricas nacionales sobre la única base racional: la supresión de los intermediarios especuladores, para que los precios bajen a su tipo comercial.

COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO El cónsul de España en Alejandría participa al ministerio de Estado el fallecimiento de súbdito español José Cardús Pujol, de diez y siete años, soltero, camarero, natural de Pírola (Barcelona); falleció en Alejandría el 6 de octubre de 1917.

El cónsul de España en Francfort el del pañol Francisco Avelli Riera, natural de lafrugell (Gerona); falleció violentamente Düsseldorf el 21 de octubre de 1917.

El cónsul de España en Habana participa los siguientes ocurridos en el término municipal de Güines, en la primera quincena de octubre de 1917: Carmen Marrero Pérez, viuda, de ochenta y seis años, natural de Canarias.

Angel Fernández, soltero, de cuarenta años, jornalero. El cónsul de España en Nueva York el de Alberto Rivas, ocurrido el 6 de mayo de 1916, trabajando en la fábrica Chateaugay Ore and Iron Company, Lyon Mountains, N. Y.

CANDIDATOS Para recorrer (con rapidez y seguridad) vuestros distritos, usad los automóviles «Overland», que funcionan con alcohol, benzol ó gasolina.—Entrega inmediata.—Sociedad Exelsior.—Alvarez de Baena, 7, Madrid.

JUNTA DE DEFENSA

Asamblea del Magisterio

Convocatoria.

Ha sido dirigida a todos los maestros espa...

«Compañeros: A vuestro conocimiento ha...

En cumplimiento del acuerdo adoptado por...

Ha llegado la hora, compañeros, de que...

Cuando todas las clases sociales se agru...

Nosotros quisiéramos transmitir el fuego...

2.º Todos los servicios municipales que...

3.º No se concederán prórrogas ni novaciones...

4.º La falta por el contratista a este compromiso...

El teniente de alcalde de Chamberí ha imp...

Los señores que deseen ser asambleístas...

Se está gestionando la rebaja de ferrocar...

Maestros españoles: ya es hora de que cada...

Organicémonos debidamente y a dar la batalla...

Os saludan vuestros compañeros: Por acuerdo...

FRONTON MADRID

Mercedes y Amalia (rojas) y Encarna y Pilar...

Mercedes y Amalia ganaron por seis tantos.

Por la noche, ¡Virgen del Carmen, qué partido!

Lo más florido, lo más fuerte, la flor y nata...

Rojas, Joaquina e Isidora; azules, Carmen...

El partido, al principio, igual, muy reñido...

También es cosa de poner en conocimiento...

Rogamos a todos los señores suscriptores...

Considera la Cámara la preterición de que...

Se hace objeto a la industria privada, a la...

que se somete al precio más caro de los estab...

En la industria privada—dice la Cámara—...

La Cámara afirma que mientras no se tase...

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

CASA DE LA VILLA

Los concejales Sres. Tato y Calzado han...

1.º Desde la fecha en que se adopte este...

2.º Todos los servicios municipales que...

3.º No se concederán prórrogas ni novaciones...

4.º La falta por el contratista a este compromiso...

El teniente de alcalde de Chamberí ha imp...

Los señores que deseen ser asambleístas...

Se está gestionando la rebaja de ferrocar...

Maestros españoles: ya es hora de que cada...

Organicémonos debidamente y a dar la batalla...

Os saludan vuestros compañeros: Por acuerdo...

FRONTON MADRID Mercedes y Amalia (rojas)...

Mercedes y Amalia ganaron por seis tantos.

Por la noche, ¡Virgen del Carmen, qué partido!

Lo más florido, lo más fuerte, la flor y nata...

Rojas, Joaquina e Isidora; azules, Carmen...

El partido, al principio, igual, muy reñido...

También es cosa de poner en conocimiento...

Rogamos a todos los señores suscriptores...

Considera la Cámara la preterición de que...

Se hace objeto a la industria privada, a la...

LOS CHULOS

Una mujer herida

En la calle del Amparo, núm. 37, principal...

Terminadas las relaciones, Mariano marchó...

Ayer vino Mariano a Madrid, y como de costumbre...

El criminal, realizada su hazaña, salió tranquilamente...

Como todo se había desarrollado sin voces...

A los gritos de Antonia acudieron algunas...

El Juzgado de guardia intervino en el suceso...

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

Para fecha próxima está anunciado el matrimonio...

Los marqueses de Camarasa pedirán en breve...

Fiesta benéfica.

Hoy, a las cuatro, se celebrará en el Hotel Ritz...

Las personas que deseen contribuir con su donativo...

Noticias varias.

El embajador de la Argentina, doctor Marco Avellaneda...

En su finca La Mezquitilla, cercana a Peñarol...

Viajes.

Se encuentra en Málaga, muy mejorada de su enfermedad...

AL JUZGADO DE GUARDIA!

Dos «chauffeurs» y un funcionario Han sido puestos...

Sobre el funcionario del Gobierno civil recae una grave acusación...

Los dos «chauffeurs» fueron los que utilizaron los dos bonos enmendados.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Nombróse segundo jefe de Estado Mayor...

Infantería de Marina.—Concedióse indemnización por pérdida...

Cuerpo Administrativo.—Se trasladó una real orden...

Nombróse secretario interventor del ramo de Ingenieros...

Destinóse al Negociado de Acopios del Arsenal del Ferrol...

Se concedió licencia por enfermo al oficial alumno de Administración...

Maquinistas.—Quedó sin efecto el embarco en la Princesa...

—Ascendieron a sus inmediatos empleos los segundos maquinistas...

Condestables.—Se concedió la cruz de primera clase del Mérito Naval...

Idem al primer condestable D. Luis Casas Bastida...

Asuntos de Guerra.

Baja.—Se dispuso que el primer teniente de la escala...

Gratificaciones.—Concedióse al comandante y capitán...

Aeronáutica.—Destinóse como excedente en comisión...

Ascenso.—Concedióse el empleo de coronel en propuesta...

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad Española de Especialistas del Pecho...

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo»...

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, a las seis y media...

El tema de esta primera conferencia es «Antecedentes políticos...

Las pastillas del Dr. Andreu calman rápidamente la tos...

Nos ha visitado una Comisión de opositores a delineantes...

La Comisión de los opositores a delineantes del Catastro...

La Sociedad Ginecológica Española celebrará la sesión...

Presidirá la sesión el ministro de Instrucción pública...

El doctor D. Fernando Villanueva secretario general...

Don Francisco García Molinas, presidente de la Comisión...

Don José Luis Torres nos comunica que no es cierto...

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital...

En diferentes iglesias de Madrid se han celebrado misas...

En la Tenencia de alcaldía del distrito de Palacio...

Telegramas oficiales

Descarriamiento.

El gobernador de Avila comunica que en la estación...

Fallecimiento de un maquinista. El gobernador de Salamanca...

Sin noticias.

El gobernador de Barcelona no había comunicado...

VIDA DEPORTIVA

HÍPICA

Carreras de caballos en Sevilla.

Los días 23, 25 y 28 de abril se celebrarán en Sevilla...

Primer día.—Martes 23.—Las inscripciones...

Primer día.—«Militar lisa», para toda clase de caballos...

Segunda carrera.—«Alfonso XIII», para caballos...

Tercera carrera.—«Tabada», para caballos enteros...

Cuarta carrera.—«Premio del Ayuntamiento», para caballos...

Quinta carrera.—«Jerez», para caballos enteros...

Segundo día.—Jueves, 25.—Las inscripciones...

Primer día.—«Militar lisa», para toda clase de caballos...

Segunda carrera.—«Guadalquivir», para caballos...

Tercera carrera.—«Madrid» (Handicap) para toda clase...

Cuarta carrera.—«Gran Premio de Sevilla», para caballos...

Las inscripciones para esta carrera harán en Sevilla...

Quinta carrera.—«Guadaira», para caballos enteros...

Tercer día.—Domingo 28.—Las inscripciones...

Primer día.—«Militar lisa» (Handicap), para todos los...

Segunda carrera.—«Garvey» (Handicap), para caballos...

Tercera carrera.—«Premio de los Hoteles» (a reclamar)...

Cuarta carrera.—«Onium de Sevilla» (Handicap), para...

Quinta carrera.—«Juan Núñez» (Handicap), para caballos...

Condiciones generales.

1.ª Todas las carreras se registrarán por el Código...

2.ª Las inscripciones se harán por escrito en las fechas...

3.ª Los caballos nacidos y criados en España tendrán...

4.ª Los jockeys y aprendices no podrán montar en estas...

5.ª En las carreras a reclamar, los caballos se venden...

6.ª Todo caballo inscrito tendrá derecho a galopar en la...

que tenga señalado la Sociedad, y mediante el pago de 25 pesetas, si su dueño es socio de Madrid ó Sevilla, y de 50 pesetas si no pertenece á alguna de estas Sociedades.

La Junta directiva se reserva el derecho de cambiar á orden de las carreras, y si fuera necesario las fechas en que han de verificarse.

Para los viajes de los caballos por ferrocarril debiéndose la aplicación de la tarifa especial X, número 17.

El precio de las vallas en el Hipódromo será de 5 pesetas por día, y de 10 pesetas el de los boxes.

En las carreras militares podrán tomar parte los caballos propiedad del Estado, de armas de señores oficiales y los que sean propiedad particular de algún oficial, siendo requisito indispensable para estos últimos el no poder tomar parte en ninguna carrera civil ni cuatro meses antes ni doce después de la primera militar que corran, y siendo condición precisa para todos los caballos que tomen parte en carreras militares el estar en un edificio militar y dirigido su entrenamiento por un oficial desde dos meses antes de la primera carrera á que asistan. En todas las carreras que no sean handicap, los nacidos y criados en España rebajarán 10 kilogramos. Las yeguas, 2 kilogramos en las carreras lisas. El peso máximo que llevarán los caballos será: Los de tres años, 74 kilogramos; cuatro años, 83 kilogramos; cinco años ó más, 85 kilogramos. Los handicaps en lisas serán entre 85 y 58 kilogramos.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 14.—Comunicado de las once de la noche.—Bastante notable actividad de masas de artillería en algunos puntos del frente de Champagne y en la orilla derecha del Mosa, especialmente en la región Norte de Louvemant, donde las baterías francesas cogieron bajo sus fuegos las asambleas de tropas alemanas. No ha habido ninguna acción de infantería. Jornada tranquila en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 14.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 14.—Parte de la tarde.—Ayer noche realizaron las tropas canadienses una incursión en las trincheras enemigas, al Norte de Lens, trayendo algunos prisioneros y sin experimentar pérdidas. También hubo encuentros de patrullas favorables para nosotros al Este de Méricourt. En los otros frentes, sin novedad. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 14.—Comunicado de la noche.—Esta mañana temprano, el enemigo llevó á cabo un raid contra uno de nuestros puestos al Sudeste de Armentières; tan algunos de nuestros soldados. La artillería enemiga se ha mostrado hoy activa en zona de Saint-Julien y al Sudeste de Harcourt. (T. S. H.)

NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Los alemanes hacen constar que son vencedores.—Koenigs-wusterhausen, 14.—Dicen de Brest-Litovsk que la Comisión germano-austro-húngaro-rusa, constituida el día 11 para deliberar sobre cuestiones territoriales, celebró los días 11 y 12 tres largas sesiones. En el curso de éstas, el general Hoffmann aprovechó la ocasión para manifestar lo siguiente: «La Delegación rusa habla con nosotros como si se encontrara victoriosa en nuestro territorio, pudiendo dictarnos sus condiciones. Quisiera señalar que los hechos son enteramente opuestos. El victorioso ejército alemán se encuentra en territorio de ustedes.»

Además, quisiera hacer constar que la Delegación rusa exige para los territorios ocupados el empleo del derecho de los pueblos á regir sus destinos en una forma y extensión como el Gobierno ruso lo utiliza en su propio país.» Como prueba de su afirmación citó el general Hoffmann lo siguiente:

«En la noche del 31 de diciembre fué dispuesto á bayonetas y tiros de ametralladora el primer Congreso de los rusos blancos celebrado en Minsk, que quiso hacer valer el derecho de su pueblo á regir sus destinos. Además, cuando los ucranianos intentaron poner en práctica el derecho á regir sus destinos, envió el Gobierno de San Petersburgo un ultimátum, tratando de imponer su voluntad por la fuerza.» (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Ayuntamiento de Viena.—Zurich, 14.—Dicen de Viena que la situación alimenticia en Austria se hace cada día más crítica. El viernes celebró una sesión tumultuosa el Ayuntamiento vienes. Varios oradores pertenecientes á diferentes fracciones políticas han protestado contra la mala administración del Gobierno, que ha producido la actual crisis. Se ha propuesto que todos los miembros del Ayuntamiento se despojen de sus funciones para manifestar su elevada concepción de no aceptar las responsabilidades del momento. Esta proposición ha sido tomada en consideración, pero se ha decidido aplazarla hasta el martes. (Agencia Radio.)

Circulación de trenes interrumpida.—Zurich, 14.—Dicen de Copenhague que la circulación de trenes entre el Norte y el Sur de Alemania está completamente interrumpida por la nieve. (Agencia Radio.)

Los polacos.—Zurich, 14.—Dicen de Viena que el Regente polaco y el Presidente del Consejo y su séquito han salido el sábado de Viena para Varsovia. (Agencia Radio.)

Incidentes en Alemania.—París, 14.—Dice *Le Temps* que informes llegados de Alemania confirman que una importante sublevación se ha producido entre las tropas alemanas de Kovne. Parece ser que los generales von Beck y Rappwitz se han visto en la imposibilidad de hacerse obedecer. El general von Steing, ministro prusiano de la Guerra, ha salido para Kovne en los primeros días de enero. Se confirma también las graves diferencias que han surgido entre von Kuhlmann, que está sostenido por el Emperador, y el Gran Cuartel General. Parece ser que una escena de extraordinaria violencia se ha desarrollado el 10 de enero entre el Emperador é Hindenburg, el cual ha amenazado con dimitir. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Conato de manifestación.
Un pequeño grupo de mujeres se reunió ayer en la plaza de Antón Martín, intentando formar una manifestación pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

Cuando se dirigían por la calle de Espartaco á la Puerta del Sol, dos ó tres parejas de caballería del Cuerpo de Seguridad las disolvieron.

Las mujeres se retiraron pacíficamente.

Los braseros.
Santiago Monje Vázquez, de sesenta y cinco años, domiciliado en la calle de Jorge Juan, núm. 69, principal, sufrió intoxicación por óxido de carbono desprendido de un brasero.

Doble atropello.
El carrero Baldomero González Pablos, al entrar con el carro que conducía en el patio de la casa número 13 de la Carrera de San Francisco, se cayó, y una de las ruedas del vehículo le pasó sobre el pie izquierdo, causándole una herida grave.

El portero de la casa, Francisco Rubio López, acudió en su auxilio y corrió la misma suerte. También fué atropellado, resultando con la fractura de la tibia y el peroné derecho, por su tercio medio. Ambos lesionados fueron asistidos en la Casa de Socorro de la Latina.

Las armas de fuego.
Don Miguel Alquiado, de setenta y dos años, que examinaba un revólver, tuvo la desgracia de que se le disparara el arma, atravesándole el proyectil la mano derecha.

Después de curado en la Casa de Socorro fué trasladado á la calle de San Vicente, 55, donde vive.

Soldado muerto por el tren.
En el kilómetro 4 de la línea general del Mediodía, cerca del paso á nivel del barrio de Carolinas, fué arrollado por el tren un soldado del regimiento de Infantería de León, que quedó muerto en el acto.

Un niño embriagado.
El niño de trece años Enrique Moreno, que que habita en la carretera de Toledo, número 9, fué encontrado en la plaza del Carmen completamente embriagado.

Abandonada por su esposo.
En la Dirección general de Seguridad se presentó anoche María García Escudero, que habita en la calle del Piamonte, número 18, manifestando que hace dos días la arrojó de su casa su marido, y á un hijo de ambos, después de maltratarla.

Además denunció que no la pasaba alimentos y se había negado á facilitarle recursos con que atender á su subsistencia y á la del

niño.

Los periódicos censuran al gobernador.

EN BARCELONA
Escalera que se derrumba;
varias mujeres heridas

Barcelona, 14.—La manifestación femenina permaneció en la plaza del Ayuntamiento mientras la Comisión conferenciaba con el alcalde.

Después marcharon al Gobierno Civil más de 3.000 mujeres.

Durante el trayecto siguieron obligando á cuantas mujeres hallaban á que se les unieran, incluso las que iban en carruajes, armando gran algarabía.

Una nutrida Comisión subió á ver al gobernador, pero éste se hallaba presidiendo la Junta de Subsistencias y tuvo que tardar unos momentos en recibirla.

EN MALAGA
Para fabricar pan.
Málaga, 14.—A media noche han salido los carros de los harineros, conduciendo harina destinada á elaborar el pan para mañana, mediante la oferta del gobernador de proteger las panaderías.

Un bando.
Al amanecer se fijará un bando del gobernador civil exhortando á las mujeres á que se reintegren á sus hogares, evitándole proceder á una represión enérgica, que lamentaría, pero que está dispuesto á realizarla, y prometiendo aplicar severamente los acuerdos adoptados por la Junta de Subsistencias.

En el bando se anuncia como primeras medidas adoptadas que el aceite se venderá á 75 céntimos la libra; las patatas, á 10 reales arroba, y el pan de 50 céntimos que resultará á 40 céntimos, mediante bonos de 10 céntimos que facilitarán las autoridades.

También confirma la prohibición de exportar pescado, interin se estudian los acuerdos de los pesqueros para abastecer la ciudad sin matar estas industrias, que necesitan la exportación para mantenerse, ocupando centenares de familias.

A media noche se retiraron de las calles las fuerzas de la Guardia Civil, quedando la población en completa tranquilidad.

EN SANTANDER
Santander, 14.—En San Vicente de la Barquera se promovió un alboroto por la escasez de harinas para fabricar pan. Los alborotadores se calmaron algo con motivo de haber prometido la autoridad el envío desde Santander de vagones de harinas en gran velocidad.

Llegó el tren, y como vió el pueblo incumplida la promesa, siguió la protesta.

El gobernador se preocupa muy poco de solucionar tan grave conflicto. Se da también el caso, quizás único en España, de que este gobernador no recibe á los periodistas, ignorando éstos por esta causa los trabajos que realiza la Junta del Gobierno civil.

Ultima hora

La tardanza en bajar soliviantó á las comisionadas, quienes comenzaron á protestar alaradamente.
Las comisionadas vieron al fin al gobernador, y al dar cuenta de la entrevista, subió otra Comisión exigiendo la resolución inmediata del asunto de las subsistencias.

El gobernador les detalló los trabajos que realiza en unión de la Junta de Subsistencias.

Las comisionadas insistieron en que debe publicarse un bando rebajando los precios de las subsistencias, al que tenían antes de la guerra.

La entrevista revistió caracteres agrios por parte de la Comisión, que salió luego á la calle y dijo á las reunidas que las autoridades daban cargas.

Estas manifestaciones produjeron grandes protestas.

La Comisión quiso volver á subir por tercera vez y entonces las atajó el paso el retén de guardias.

Las mujeres lograron llegar al primer tramo de la escalera, y entonces un grupo enorme penetró en el portal empujando y luego ya una verdadera avalancha que logró subir hasta el segundo tramo.

Acudieron más guardias, y viéndose impotentes á contener, se ordenó que se diera un toque de atención.

El pánico que se produjo fué grande, y unas querían subir y otras bajar á la calle.

Apretáronse contra la barandilla de la escalera, que cedió ante la enorme avalancha, que cayó y con ella se desplomaron más de veinte mujeres.

A este inesperado suceso siguió gran alarma, ayes, gritos y dispersión general, rodando otras mujeres escalera abajo, aglomerándose y pisoteándose las que trataban de huir, sin saber siquiera lo que ocurría.

La multitud estacionada en la calle, al ver salir del Gobierno civil á las mujeres presas de enorme pánico, corrían también de un lado á otro; pero sin que nadie se explicara lo que ocurría.

Dentro del zaguán, y al pie de la escalera, quedaban las mujeres heridas y numerosas accidentadas.

Algunas lesionadas fueron conducidas á los inmediatos Dispensarios.

Las más graves son: Concha Barcia, de treinta y siete años, casada, que tenía fracturada la pierna derecha; Carmen Castelo, de treinta y un años, con contusiones en el vientre y en las piernas, y Teresa Mateu, de treinta y siete años, viuda, con contusiones en el pecho y en las piernas.

Estas fueron conducidas al hospital.

Además cinco muchachas jóvenes sufrieron lesiones leves.

Casi todas las manifestantes eran jóvenes de trece á veinte años de edad.

La mayoría fueron por su pie á su domicilio y cinco en coches.

Después del suceso halláronse en el zaguán del Gobierno civil, como en campo de batalla, numerosos objetos y ropas de las manifestantes.

El suceso ha causado gran impresión.

Está comprobado que la barandilla de la escalera cedió ante la presión ejercida por un grupo que consiguió llegar hasta la misma puerta de entrada de las oficinas del Gobierno civil.

Durante el tiempo que la primera Comisión que subió á hablar con el gobernador civil, aguardaba á ser recibida, las manifestantes que se hallaban en la calle no cesaban de dar voces é impidieron á viva fuerza que las mu-

Las tardanzas en bajar soliviantó á las comisionadas, quienes comenzaron á protestar alaradamente.

Las comisionadas vieron al fin al gobernador, y al dar cuenta de la entrevista, subió otra Comisión exigiendo la resolución inmediata del asunto de las subsistencias.

El gobernador les detalló los trabajos que realiza en unión de la Junta de Subsistencias.

Las comisionadas insistieron en que debe publicarse un bando rebajando los precios de las subsistencias, al que tenían antes de la guerra.

La entrevista revistió caracteres agrios por parte de la Comisión, que salió luego á la calle y dijo á las reunidas que las autoridades daban cargas.

Estas manifestaciones produjeron grandes protestas.

La Comisión quiso volver á subir por tercera vez y entonces las atajó el paso el retén de guardias.

Las mujeres lograron llegar al primer tramo de la escalera, y entonces un grupo enorme penetró en el portal empujando y luego ya una verdadera avalancha que logró subir hasta el segundo tramo.

Acudieron más guardias, y viéndose impotentes á contener, se ordenó que se diera un toque de atención.

El pánico que se produjo fué grande, y unas querían subir y otras bajar á la calle.

Apretáronse contra la barandilla de la escalera, que cedió ante la enorme avalancha, que cayó y con ella se desplomaron más de veinte mujeres.

A este inesperado suceso siguió gran alarma, ayes, gritos y dispersión general, rodando otras mujeres escalera abajo, aglomerándose y pisoteándose las que trataban de huir, sin saber siquiera lo que ocurría.

La multitud estacionada en la calle, al ver salir del Gobierno civil á las mujeres presas de enorme pánico, corrían también de un lado á otro; pero sin que nadie se explicara lo que ocurría.

Dentro del zaguán, y al pie de la escalera, quedaban las mujeres heridas y numerosas accidentadas.

Algunas lesionadas fueron conducidas á los inmediatos Dispensarios.

Las más graves son: Concha Barcia, de treinta y siete años, casada, que tenía fracturada la pierna derecha; Carmen Castelo, de treinta y un años, con contusiones en el vientre y en las piernas, y Teresa Mateu, de treinta y siete años, viuda, con contusiones en el pecho y en las piernas.

Estas fueron conducidas al hospital.

Además cinco muchachas jóvenes sufrieron lesiones leves.

Casi todas las manifestantes eran jóvenes de trece á veinte años de edad.

La mayoría fueron por su pie á su domicilio y cinco en coches.

Después del suceso halláronse en el zaguán del Gobierno civil, como en campo de batalla, numerosos objetos y ropas de las manifestantes.

El suceso ha causado gran impresión.

Está comprobado que la barandilla de la escalera cedió ante la presión ejercida por un grupo que consiguió llegar hasta la misma puerta de entrada de las oficinas del Gobierno civil.

Durante el tiempo que la primera Comisión que subió á hablar con el gobernador civil, aguardaba á ser recibida, las manifestantes que se hallaban en la calle no cesaban de dar voces é impidieron á viva fuerza que las mu-

jevas viajaran en los tranvías y coches, obligándolas á descender, haciendo parar todos los coches.

Después del suceso relatado se disolvieron los grupos y desaparecieron comentando lo ocurrido.

A las once de la noche había tranquilidad completa.

EN SORIA
Reunión interesante.
Soria, 14.—Presidida por el gobernador civil, Sr. García Plaza, se ha celebrado una importante reunión de la Junta de Subsistencias, á la que han concurrido los harineros, trigoeros, Prensa y otras representaciones.

Se acordó no hacer tasas parciales, sino una general para todos los artículos de primera necesidad.

Témese que llegue á faltar trigo.

Sigue el gobernador ocupándose preferentemente de este problema, aquí no agudizado; pero que tiene tendencia á agravarse si no se adoptan medidas rápidas.

EL CARTEL PARA HOY
REAL.—3.30 (función 29 de abono del turno segundo), Hamlet.

PRINCESA.—6 (especial á precios especiales), El último pecado.

ESPAÑOL.—6 (popular), La póliza de peseta y John y Thum.—10, El vergonzoso en Palacio y John y Thum.

LARA.—6, La raza (tres actos) y fin de fiesta debut de La Bilbaína.—10, Agua de Borrachas (tres actos) y fin de fiesta La Bilbaína.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(Martes de moda del Cinematógrafo).—En el límite de la vida (cuatro actos). De consorcio á pintor (un acto) y El doctor Cupido (un acto).—10 (Compañía cómicodramática), Papión (estreno).

ODEON.—10, Muñecas de papel.

INFANTA ISABEL.—6 (nuevo martes aristocrático), A tiro limpio.—10,30, A tiro limpio (estreno).

APOLLO.—6 (especial), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos y diez y ocho cuadros).—10,15 (doble), Petit café (tres actos).

REINA VICTORIA.—6 (doble), La invitación al vals.—10,15 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia!

PRICE.—10, debut de la compañía Granieri Marchetti con la ópera en tres actos The Geisha.

ESLAVA.—6, Jesús, María y José y En casa del anticuario.—10, En casa del anticuario y Jesús, María y José.

COMICO.—10,15, El torbellino (tres actos).

NOVEDADES.— (Día de moda).—6, Dolores.—7,15, El dinero y la vergüenza.—9,15, El sastre del Campillo.—10,15, La chicharra (beneficio de sus autores, con la 300 representación).—11,30, Los novios de las chachas.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Entre doctores.—6,30, Los cuatro Robinsons (especial).—9,30, Películas.—10,30, Emilio Zola ó El poder del genio (especial).

ZARZUELA.—Sección única á las 6 de la tarde.—Séptimo martes de gran gala.—A las 5, 16 en el café del teatro.—Exilio de la colosal película El tejido de la ambición (cinco partes, 2.000 metros, por la genial artista norteamericana Ethel Clayton).—Grandiosos estrenos: octava parte de la interesantísima película Exposición del Panamá y La casa misteriosa (emocionante asunto de feefees en tres partes, 1.800 metros).

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Isabel é Isidra contra Anselma y Amalia.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Anselma y Joaquina contra Mercedes y Pilar.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL
A las 6 y á las 10 y media: gran programa de variedades (dos partes). (No hay cinematógrafo).—El miércoles 16, á las 12 y media de la madrugada: gran baile de máscaras (Soirée Fémina), en la Brasserie, dos orquestas, 20 palcos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EXTRANJERO

La peste en China.—Londres, 14.—Dicen de Shanghai al *Morning Post* que las negociaciones para llegar á un acuerdo entre el Norte y el Sur no han tenido éxito, y que el gobernador militar del Norte pide que se reanuden las hostilidades. Las fuerzas de Shantung se concentran cerca de Ruken, en el Kiangsu, donde se teme que estalle el conflicto. Sin embargo, el gobernador militar de Kiangsu, aunque resistiendo anticipadamente las fuerzas del Norte, trabaja por la paz. El gobernador militar de Shantung, que dispone de importantes fuerzas, amenaza con atacar Nanking. Un despacho de Tient-Tsing al mismo periódico anuncia que la peste bubónica amenaza actualmente todo el Norte de la China. Los médicos extranjeros y los médicos chinos educados en Europa telegrafían que el gobernador de Chan-Su se burla de sus recomendaciones y se niega á tomar las elementales precauciones para evitar el contagio. La peste se extiende rápidamente por el Sur y el Sudeste y amenaza con llegar al valle de Tang-Tse y á la región de Pekin. La población de Kiangsu ha llegado hasta amenazar á los médicos extranjeros, que son por decirlo así, prisioneros de Feng-Chen. Los diplomáticos de Pekin han celebrado el 11 de enero una conferencia con el Presidente y han pedido la adopción de las medidas más enérgicas para detener el contagio. Pero las promesas del Gobierno chino son de poco valor. Es evidente que la autoarid de Pekin es ilusoria en Kiangsu. (Agencia Radio.)

Tembor de tierra.—Milán, 14.—El domingo, á las doce cincuenta y nueve y á las tres once, dos temblores de tierra, el primero muy sensible y el segundo más débil, han sido sentidos por la población.

El centro del temblor de tierra se encontraba á una decena de kilómetros de Milán. (Agencia Radio.)



LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA ROSALÍA CARO Y CARO
DUQUESA VIUDA DE MEDINA-SIDONIA, MARQUESA VIUDA DE VILLAFRANCA DE LOS VELEZ Y DE MOLINA, CONDESA VIUDA DE NIEBLA, DAMA DE S. M. LA REINA, ETC., ETC.

HA FALLECIDO EL DIA 14 DE ENERO DE 1918
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su Director espiritual, el Reverendo Padre Franciscano Federico Curieses; sus desconsolados hijos, don Joaquín, Alonso, María, José y Rosario; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles, 16 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Almagro, núm. 25, á la estación del Norte para su traslado á Villafranca del Bierzo, por lo que les quedará agradecidos.

Durante la mañana del 15 y 16 se celebrarán misas en la capilla ardiente.

El duelo se despide en la estación.—Se suplica el coche.

La anemia es el primer paso para las enfermedades más graves

Sólo la curan pronto y radicalmente **Jeloides de The Iron Jeloid Co.**, de Londres. Devuelven las fuerzas, el apetito y la alegría. No alteran las funciones digestivas y son completamente asimilables. Los Jeloid hacen verdaderos milagros por poco dinero. Caja de 100 tabletas 2.50 ptas. en almacanes de especialidades farmacia y drogueria.—Importadores exclusivos en España, sus islas y Marruecos: **Sebastián Tauler y C.**, MONTERA, 44, Madrid.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monetarios, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & C^o - PARIS 417



SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales	803
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha	806
Idem Norte	801

TELEFONOS

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y callos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1. A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS



ANIVERSARIOS EL SEÑOR Don Eduardo de Mier y Barbery Y SU ESPOSA Doña Micaela Miura y Fernández

Fallecieron, respectivamente, el 15 de enero de 1914 y el 3 de agosto de 1904, habiendo recibido los Santos Sacramentos. — R. I. P.

Sus hijos, doña Julia, D. José Luis y doña Gertrudis; hija política, nietos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), serán aplicadas por el alma de dichos señores. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.^a, Martín y Durán. MADRID

CON SU ANTISEPSIA Las PASTILLAS VALDA

son la seguridad de las vías respiratorias DEBEN SU INCOMPARABLE EFICACIA á sus esencias volátiles contra los CONSTIPADOS, AFECCIONES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, RESFRIADOS de CABEZA, GRIPPE, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

PROBADLAS Y OS CONVENCEREIS Pero tened buen cuidado de exigir La CAJA de VERDADERAS PASTILLAS VALDA

con el nombre VALDA en la tapa y la dirección de su único fabricante, M. Canonne, preparadas en su laboratorio: Bisagual, 418, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Deo. Se venden en todas las farmacias y Droguerías. La Caja Ptas 4.50 Agentes Generales V. FERRER Y C. BARCELONA.

CANAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntidos. 5.—ESPOZ Y MINA—5.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITOS 100 motores de 1 á 3 caballos. 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTAESCORILLAS 50 motores de 3 á 30 caballos. 9 — de 3 á 40 — 5 — de 3 á 50 — 5 — de 3 á 60 — 4 — de 3 á 100 — PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc. Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

SUBASTA de un hotel en calle principal de El Escorial, que tendrá lugar el día 3 de febrero próximo en la notaría de D. Modesto Conde, Arenal, núm. 12, donde pueden verse las condiciones.

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

CONSULTAS Fisioterapia. Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hallase principales librerías. Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Piel y bolsillos comprados Hortaleza, 82, almacén «La Estrella». Compra oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45. Máquinas escribir todas marcas. Compra, venta, cambio. Serna. Hortaleza, 9.

Muebles de ocasión.—Han sido trasladadas las existencias de Jacometrezo, 15, á la calle San Agustín, 2, principal, esquina á la del Prado, donde podrá admirar nuestra numerosa clientela las nuevas entradas de muebles del mejor gusto, tallados, tapices de nudos de Aubusson é infinitud de objetos artísticos. (Hay antigüedades) San Agustín, 2, principal.

Tos convulsiva. Se cura con Tla «Grindelina». Doctor Fontán. Frasco, dos pesetas farmacias. Filatelia. Compra sellos antiguos y colecciones. Scompro las que me ofrezcan, pagando bien. Convenientísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. Filatelia. Compra sellos antiguos de España, pagando espléndidamente. H. Ballesteros. Alberto Aguilera, 16. Para desarrollo producto para tentado falta socio cien mil pesetas. Pruebas sin gastos domicilio aceptantes. Cocción térmica Cisneros. Visitación, 17, entresuelo. De 9 á 12. Atlano Cisneros ó hotel «Leones de Oro».

ACADEMIAS Correos. Academia Serrate. Prado, 27.

COMPRAS Y VENTAS Calentadores eléctricos.— Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.— Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5. Madrid.

Escopetas, pistolas, armas. Compra, venta, cambio. Serna. Hortaleza, 9, Artículos ocasión.

Antigüedades, abanicos y objetos antiguos comprados para coleccionistas; pagamos primas. Serna. Hortaleza, 9.

Enseñanza práctica de Química industrial. Solución todos problemas por carta. Ortega, Laboratoria. Bilbao.

Para desarrollo producto para tentado falta socio cien mil pesetas. Pruebas sin gastos domicilio aceptantes. Cocción térmica Cisneros. Visitación, 17, entresuelo. De 9 á 12. Atlano Cisneros ó hotel «Leones de Oro».

ALQUILERES Aquilanse dos espaciosos cuartos para particulares oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

Finca.—Compraventa, urbanas, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entresuelo derecho; de cinco á ocho.

Planos, relojes, candelabros, figuras, bronce, porcelanas y toda clase objetos compra. Pago tasación. Serna. Hortaleza, 9.

Uniformes negros y color 3 y 10 pesetas. De paño, 30. «La Gloria». Hortaleza, 5.

Ofertar y demandas Sastretería Riza, plazo un año, Semparedos, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45. Teléfono 3.339.

Gratis se da el calendario de regalo de 100 pesetas en metálico. Fábrica de relojes Coppel, Fuencarral 1.º, Madrid.

ALMONEDAS Almoneda. En dos días realzados mobiliario dos pisos, despacho, comedor, camas dobladas, roperos, muchos más. Calle Colón, 14.

Terrenos ganza, calles Granada, Pacifico, edificación, dos plantas, terreno para garage, cocheros, fábricas, industrias. Tezeta, 20, Sr. García.

Solar 10.000 pies, sitio céntrico, bastante edificio, dos plantas, terreno para garage, cocheros, fábricas, industrias. Tezeta, 20, Sr. García.

Tónico genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatozoos. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

Antes de comprar especificos. Acos nacionales y extranjeros. 100 recetas, preguntar precio en P.º 11, farmacia. Hay también Bayer, á 1,85 tubo, lelitima.

Para administrador, secretario ó cargo análogo ó socio persona seria, práctica en contabilidad, francés, etc., con garantía metálica al ser presentado é inmejorables referencias. Dirigirse: B. M. C. «Los Tirsoles», Romanones, 7.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Colla y Compañía, PARÍS

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, esta acreditada. FABRICA DORADAS Cabeza. 34.

SARNA El Antisármico Marti es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á letrina.—Venta en farmacias. Agen. excl. J. Ullach y C.^a, Barcelona.

La Prensa Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquemas de defunción, novenario y aniversario.

Con tristeza digo por no anunciar el pedido toda mi clientela. Ahora pienso recomendarla encarecidamente á la Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono 13 y 15.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

SUBASTA El jueves, día 17, á las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, plaza de San Miguel, 8, principales.

Piñas 2 pts. Naranjas morunas; limones dulces, 60 cént.; limas, 60; naranjas de Malrena, gusto especial. Barquillo, 12, Muñoz

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SUBASTA El día 21 del corriente, á las doce de la mañana, la Fundación de doña Elena Fernández Matanzas, subastará dos casas situas en esta corte, calle de Champomanes, 4, y costanilla de Santiago, 6, con huja del 10 por 100 sobre las tasaciones. En la Notaría de D. Rafael Martínez Nacarino, calle de Volcotas N.º Nivero, 11, puede ser examinada la documentación.

CONVENCIENTES Y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, éris, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, M. DRID. Laboratorio Fuente Vallescas.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

EMPRESA ANUNCIADORA DE VALERIANO PEREZ

PLAZA DEL PROGRESO, 9 — Teléfono número 79 —

FILATELIA Sellos antiguos y colecciones. Scompro las que me ofrezcan, pagando bien. Convenientísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

Enseñanza Enseñanza práctica de Química industrial. Solución todos problemas por carta. Ortega, Laboratoria. Bilbao.

OFERTAS Y DEMANDAS Sastretería Riza, plazo un año, Semparedos, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45. Teléfono 3.339.

ESPECIFICOS Tónico genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatozoos. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

Gratis se da el calendario de regalo de 100 pesetas en metálico. Fábrica de relojes Coppel, Fuencarral 1.º, Madrid.

Para administrador, secretario ó cargo análogo ó socio persona seria, práctica en contabilidad, francés, etc., con garantía metálica al ser presentado é inmejorables referencias. Dirigirse: B. M. C. «Los Tirsoles», Romanones, 7.